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Архиреева Л.В.,

ГОУ СОШ «Школа здоровья» №879,

Южный административный округ г. Москвы

Аналитический отчет 

Архиреевой Людмилы Вячеславовны, 

учителя математики 

Государственного образовательного учреждения 

средней общеобразовательной школы «Школа здоровья» № 879.

Я, Архиреева Людмила Вячеславовна, 1970  года рождения, в 1993 году  окончила МГУ имени М.В. Ломоносова   по специальности “прикладная математика». В школе № 879, выпускницей которой я являюсь,  работаю учителем математики и информатики с 1991 года. Мой  педагогический стаж 15 лет.  29.11.2005 года мне была присвоена высшая квалификационная категория по должности «учитель». С 1996г. по 2005г. являлась классным руководителем. Выпустила два одиннадцатых класса.

В основу  моей педагогической деятельности легли традиции, созданные лучшими учителями этой школы: Макуровой Т.А., Коноплевой А.П., Зуевой Г.К. Именно мои учителя и коллеги  помогли мне понять, что успех работы учителя зависит от постоянной работы над собой, поиска оптимального сочетания дидактических и воспитательных методов и приемов, направленных в конечном итоге на развитие человеческого, творческого потенциала ребенка через проникновение гуманитарных дисциплин в преподавание математики и через осуществление межпредметных связей.

Основными направлениями своей педагогической деятельности я считаю:

· Повышение профессионального уровня и педагогического мастерства. 

· Повышение качества знаний учащихся.

· Изучение и использование инновационных, здоровьесберегающих и информационных педагогических технологий в обучении учащихся.

· Добиваться максимального включения учащихся в познавательную деятельность на уроках

· Совершенствование материально-технической базы кабинета.

Я преподаю  в гимназических и общеобразовательных классах и считаю, что  самообразование учителя -  неотъемлемая составляющая достижения высоких результатов в обучении учащихся, поэтому постоянно повышаю свой профессиональный уровень по различным направлениям педагогической деятельности:

· в 2005 г. обучалась в Академии ПКиПРО РФ по теме «Здоровьесберегающие технологии обучения и воспитания»;

· в 2005 году закончила курсы в Образовательном центре компании «Кирилл и Мефодий» по теме «Использование информационных технологий КМ-Школа».

Осознание необходимости диагностировать индивидуальный уровень развития каждого ребёнка, ставить реальные целевые установки позволяет мне добиваться личной мотивации познавательной активности по математике у учащихся. При  стопроцентной успеваемости успешность образовательного процесса у моих учеников имеет тенденцию к повышению и стабильности. О результативности преподавания мною математики свидетельствует позитивная динамика учебных достижений учащихся (приложение). 

Из года в год мои выпускники успешно сдают экзамены в вузы г.Москвы ,  многие выпускники становятся студентами таких  технических  вузов, как  МИФИ, МГУ, МИСИС, МИГАиК. 

Мои ученики всегда принимают участие в математических олимпиадах и конкурсах разного уровня и добиваются хороших результатов. Как учитель математики, всегда консультирую учащихся, принимающих участие в конкурсах по другим предметам. Например, в конкурсе исследовательских работ «Первые шаги» по экономике, биологии и др. (приложение).

Регулярно проводимый мною мониторинг эффективности учебной  работы с классами в 2005-2006 учебном году  показал позитивную динамику по следующим критериям: эрудиция - 20%, прилежание - 23%, трудолюбие - 23%, нравственные качества и сознательная дисциплинированность - 30%, навыки самосовершенствования - 20%. 

В основе моей урочной и внеурочной работы по предмету  - педагогика сотрудничества, глубокий интерес к личности каждого ребёнка, большой арсенал форм и методов обучения и воспитания.

Успешность моей работы как учителя и воспитателя обеспечивается во многом благодаря использованию современных образовательных технологий: информационно-коммуникационных, проектной деятельности (приложение). Особенно удается эффективно совмещать в своей практике традиционные и инновационные технологии обучения:

· Использование информационно-коммуникативных технологий обучения;

· внедрение в образовательный процесс личностно – ориентированных технологий

· осуществление деятельностного подход при обучении математике;

· отработка и внедрение механизма сдачи зачетов в различных формах (письменная работа, индивидуальное и коллективное собеседование, отчеты по практической работе, уроки- конференции); 

· проведение  проверки знаний и умений учащихся посредством различных форм и методов контроля ( тесты, контрольные работы, задания с лишними данными и др.) 

Позитивными результатами  работы по данным направлениям я также считаю:

· разработку системы уроков с  использованием мультимедиа по различным темам, например «Действия с обыкновенными дробями»;

· создание и систематизацию разноуровнего дидактического по темам:

-решение неравенств второй степени – 9 класс,

-решение тригонометрических уравнений – 10класс,

-действия с десятичными дробями – 5 класс;

· разработку  системы уроков с  использованием  дидактических игр:  

· « Звездный час функции» – 7класс,

· « Решение уравнений» – 8 класс,

· « Многочлены» –7 класс,

· «Эти необыкновенные обыкновенные дроби» –6 класс

· «Что изучает геометрия?» – 7 класс

· «Признаки равенства треугольников» – 7класс

· разработку опорных конспектов по темам:

· «Преобразование графиков функций» - 10 класс,

· «Решение неравенств второй степени» – 9 класс,

· «Решение тригонометрических неравенств» – 10 класс,

· «Решение логарифмических уравнений» –11класс,

Во время учебного процесса всегда стараюсь стимулировать детей к применению разнообразных способов учебной деятельности, выявляю  наиболее личностно-значимые способы, сложившиеся у каждого ученика, оцениваю не только результат, но и процесс выполнения задания; держу в поле зрения “ сильных”, “слабых”, “средних” по уровню знаний учащихся, что способствует творческому развитию детей.

Для активизации мыслительной деятельности учащихся использую:

· различные методы обучения :

· репродуктивный, проблемный, частично–поисковый, исследовательский;

·  самостоятельную работу;

· следующие формы организации познавательной деятельности учащихся:

· парную,

· групповую,

· коллективную,

· индивидуальную,

· цикло-поточную

Система проблемного группового (развивающего) обучения математике, применяемая мною, в большей мере ориентирована на развитие творческих способностей, умений и навыков обрабатывать различную информацию, способности сделать правильный выбор, позволяют ребёнку научиться жить, работать, думать самостоятельно и коллективно, а мечтать и творить – индивидуально. Вышеназванная система учит детей понимать, что получать и совершенствовать знания  можно не только общепринятыми методами и приёмами, но и путем анализа проблемы с разных точек зрения и решать ее можно как индивидуально, так и совместно, в паре или в группе.

При этом я учитываю  психофизиологические и возрастные особенности учащихся.

Как учителю-предметнику  мне очень интересны различные формы интеграции урочной и внеурочной деятельности и  интеграция предметных курсов, использование межпредметных связей через введение надпредметных понятий, например урок по теме «Множества» в 6 классе (приложение). Таким образом можно преодолеть разобщенность знаний по различным предметам, это  расширяет круг интересов ученика, освобождает время, так как во многом помогает избежать дублирования материала, способствует повышению уровня мотивации, качества обучения.

Главная цель учителя на уроке создать благоприятные условия для активного развития познавательной деятельности, успех которой в значительной мере зависит от разнообразия информационного пространства. Я очень удачно использую на уроках  компьютерные презентации по различным темам. При создании презентации  я считаю необходимым  учитывать следующие моменты: психологические особенности учащихся каждого класса; цели и результаты обучения; структуру познавательного пространства; местоположение учащихся; выбор наиболее эффективных элементов компьютерных технологий для решения конкретных задач конкретного урока; цветовую гамму оформления учебного материала.

Для реализации задач работы по теме самообразования   я создала систему заданий, выполняя которую дети учатся : 

· понимать учебную задачу, предъявляемую для индивидуальной и  коллективной деятельности;

· сравнивать полученные результаты с учебной задачей, с планом ее  реализации;

· оценивать свою учебную деятельность и деятельность одноклассников по заданному алгоритму.

Провожу разностороннюю внеурочную работу с учащимися: экскурсии, викторины; олимпиады, праздники, которые имеют достаточно высокий рейтинг у учащихся. Математические вечера « Люди и числа» (ноябрь 2005 года, 5 класс), «Великие жизни в математике» (апрель 2006 года, 10 класс); математическая дискотека (2004 год, 9 класс) способствовали повышению активности и мотивации учащихся.

Мною разработаны спецкурсы по математике для учащихся гимназических классов  «Решение текстовых задач» – 5-6 класс, «Операции над множествами» –7 класс.
· Я стараюсь согласовывать свои действия с действиями педагогического коллектива, ценю коллективный опыт, учусь  у  коллег и делюсь с ними своим опытом работы. Мой опыт обобщался на различных уровнях: 2003 год, Окружной семинар «Информационные технологии в предметах естественно-математического цикла», Презентация «Формирование пространственного воображения на уроках стереометрии»; 2005 год, Семинар заместителей директоров школ округа «Развитие мотивации достижений учащихся»; 2005 год, Всероссийский Интернет-семинар «Анализ эффективности использования КМ-Школы на уроках математики»; 2004год, семинар заместителей директоров школ округа «Здоровьесберегающее пространство массовой школы. Становление проблемы»  

За годы работы в школе мною создан кабинет математики, отвечающий всем современным требованиям: 

· разнообразный разноуровневый дидактический материал по основным темам программ;

· тестовые задания;

· систематизированная методическая литература и литература для дополнительных занятий с учащимися;

· материалы для проведения внеклассных занятий;

· мультимедийные проекты;

· опорные конспекты;

· спецкурсы;

· творческие работы учащихся. 

Активно участвую в инновационной деятельности пеколлектива в рамках  ГЭП «Управление качеством образования формирования и развития ОУУН как основы познавательной компетентности учащихся» (разработка методического  комментария к «Программе формирования ОУУН), в  разработке программ предпрофильного образования и подготовки учащихся для  поступления в вуз. Обобщила и представила опыт своей работы по вопросам:
· “Информационные технологии  в обучении математики ” (2005г.)

· “Здоровьесберегающие технологии обучения на уроках математики (2005 г.) 

Победитель окружного этапа конкурса «Учитель года города Москвы-2007»

Я награждена Почетной грамотой МКО (1999 г.), грамотой министерства образования (2002 год), нагрудным знаком  «Почетный работник общего образования Российской Федерации»  (2004 г.).
Ознакомилась с текстом аналитического отчета:

Директор 
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"Школа здоровья" № 879 
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