Тезисы к защите реферата
Тезисы- это краткое изложение основных положений реферата; это выводы , обобщения в виде цитат или собственной формулировки, если они имеют характер утверждения.

Чтобы правильно составить тезисы готового текста, надо научиться главное в тексте, в каждой его части. При составлении тезисов необходимо написать план текста. Каждый тезис в отличии от соответствующего пункта плана не просто называет ту или иную часть текста, озаглавливает её, а очень коротко излагает мысль , основное положение, заключенное в этой части.

Тезисы- это один из наиболее сложных видов. Правильно составленные тезисы облегчают работу над докладами, рефератами.

В тезисах отражаются основные части реферата: введение, теоретическая часть, практическая часть, заключение.

Введение должно включать в себя обоснование актуальности темы реферата, которая может рассматриваться в связи с невыясненностью  вопроса в науке, с его объективной сложностью для изучения, а также в связи с многочисленными теориями и спорами, которые вокруг неё возникают. В этой части необходимо также показать , почему данный вопрос может представлять научный интерес и какое может иметь практическое значение. Таким образом, тема реферата должна быть актуальна либо с научной точки зрения, либо из практических соображений.
Очень важно выделить цель, а также задачи, которые требуется решить для реализации цели.

Теоретическая часть должна содержать краткий обзор изученной литературы, в которой указывается взятый из того или иного источника материал, анализируются его сильные и слабые стороны. Теоретическая часть , кроме содержания , выбранного из разных источников , также должна включать в себя собственное мнение и сформулированные самостоятельные выводы, опирающиеся на приведённые факты.
Практическая часть предполагает краткое описание эксперимента или его фрагмента: изложение практических методов, хода и анализа результатов эксперимента, а также рекомендации по практическому применению.

Заключение- часть реферата, в котором формулируются выводы, обращается внимание на выполнение поставленных во введении задач и цели. Заключение должно быть чётким , кратким, вытекающим из основной части.

Требования к оформлению и защите работ
Чистовой вариант набирают на компьютере ( формате doc) , распечатывают на листах белой бумаги стандартного размера и представляют в виде тезисов  ( 2 печатные страницы) 

На титульном листе указывается тема работы, вид работы, сведения об авторе ( ФИО, должность, категория , место работы)


Участники выступают с десятиминутным сообщением.

В сообщении докладчика должны быть освещены следующие вопросы:

-название работы4

- причины, побудившие автора заняться данной проблемой;

- краткая характеристика литературы вопроса, методики исследования;
- основные результаты и выводы;

- новизна работы;

- практическое значение работы
