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«Реализация основных форм умозаключающей деятельности, как анализ и синтез, на уроках английского языка в условиях профильного обучения.»


Тезисы к выступлению

 Одним из компонентов теоретических методов исследования является анализ. В мыслительных операциях анализ  выступает как один из логических приемов мышления ,необходимый для познания сложного целого, одно из умений, которым должны овладеть учащиеся в общей системе педагогических знаний.

    Развитие данного умения в процессе обучения школьников английскому языку позволит также решить следующие задачи:

Сформировать у учащихся методологическую культуру,

Повысить качество преподавания иностранного языка,

Подготовить учащихся к дальнейшей работе в НОУ.

     Цель данного исследования состоит в определении методических средств и технологий направленных  на формирование у учащихся таких форм умозаключающей  деятельности как анализ.

Объектом исследования выступают виды речевой деятельности:

аудирования, говорение, чтение, письмо.

Предметом исследования выступает умозаключающая  деятельность

учащихся (анализ и синтез) с учетом специфики преподаваемого  предмета, возрастных особенностей, интересов и наклонностей учащихся классов профильного направления

    Исследования проводятся в 8  классе.

    При определении критериев оценки уровня развития такой форм умозаключающей деятельности как анализ , были рассмотрены следующие умения:

Умение разложить целое на составные части, что позволяет выявить строение исследуемого объекта;

Сложное свести к простому;

Умение расчленить сложное явление на более простые элементы, что позволяет отделить существенное от несущественного;

Выявить структурно-логические связи исследуемого целого.

      На основе данных критериев был проведен констатирующий эксперимент. Который показал, что только 39% учащихся владеют данными умениями на допустимом уровне, в группе нет учащихся, которые владели бы данными умениями в полном объеме, то есть находились бы на оптимальном уровне. На критическом уровне находятся 61% учащихся.

     Эксперимент  показал недостаточное владение учащимися таких форм умозаключающей деятельности, как анализ.

     Была выдвинута следующая гипотеза: учащиеся достигнут более высокого уровня владения таких форм умозаключающей деятельности, как анализ, если будут реализованы передовые педагогические технологии , такие как технология альтернативного тестирования.



Данная технология предполагает тестирование уровня сформированности у учащихся различных умений и навыков через     тестовые задания, творческие или иные задания, которые  ученик проделывает за весь период учебного года или четверти.  

Альтернативное тестирование- это система заданий, расположенных по принципу возрастающей сложности. Традиционные тесты производят проверку учащихся на уровень овладения основными видами речевой деятельности. В последнее время все чаще мы начинаем сталкиваться с такой проблемой, как необходимость проверки учащихся на уровень коммуникативной компетенции. 

Коммуникативная компетентность рассматривается как система внутренних ресурсов, необходимых для построения эффективной коммуникации в определённом круге ситуаций личностного взаимодействия. Компетентность в общении имеет несомненно инвариантные общечеловеческие характеристики и в тоже время характеристики, исторически и культурно обусловленные.

Коммуникативная компетенция, по мнению ученых, складывается из 5 составляющих или компонентов: лингвистический компонент, дискурсивный  прагматический компонент, стратегическая компетенция и межкультурная компетенция. В моей работе я решаю задачи по формированию аналитических и синтетических умений и навыков дискурсивного, прагматического и стратегического компонентов коммуникативной компетенции с использованием технологии альтернативного тестирования.

Дальнейшее исследование позволит проверить эффективность данной технологии для формирования такой формы умозаключающей деятельности, как анализ.

Незавитина И. А. 

 









учитель высшей категории

 






МОУ «Гимназия №» г. Орска»

Активизация речевой деятельности учащихся при обучении английскому языку на основе учебной ситуации

Тезисы к выступлению

Происходящие сегодня изменения в общественных отношениях , средствах коммуникации ( использование новых информационных технологий) требует повышения коммуникативной компетенции школьников, совершенствования их филологической подготовки, то есть способности и реальной готовности школьников осуществлять иноязычное общение и добиваться взаимопонимания с носителями иностранного языка. Однако состояние изучения иностранных языков в школе не всегда  отвечает требованиям , вытекающих из целей обучения, определенных государственными стандартами. Выпускники школ , большей частью, как показывают результаты ЕГЭ, имеют определенный запас слов и выражений, умеют читать , знают тексты и правила, но не всегда умеют творчески владеть средствами и способами иноязычного общения как в письменной , так и в устной форме.


Актуальность проблемы активизации речевой деятельности при изучении иностранного языка обуславливается рядом противоречий:

- между накопленным фондом знаний и недостаточной разработанностью технологий практического становления речевой деятельности в образовательной практике;

- между личной востребованностью иностранного языка и недостаточной возможностью  реализации существующей потребности;

- между осознанием учителем необходимости целенаправленного развития и активизации речевой деятельности и недостаточной разработанностью технологий , ориентированных на активизацию речевой деятельности учащихся.


Из данных противоречий вытекает необходимость поиска средств и технологий , способствующих активизации речевой деятельности учащихся на уроке иностранного языка.. Практика обучения английскому языку учащимися гимназии показала , что в качестве одного из средств может выступать речевая (учебная) ситуация. Это обусловило выбор темы исследования «Активизация речевой деятельности учащихся при изучении английского языка на основе учебной ситуации»


Цель исследования: выявить, обосновать и реализовать средства и технологии активизации речевой деятельности в образовательном процессе.

Объект исследования: процесс активизации речевой деятельности учащихся.

Предмет исследования: комплекс учебных ситуаций, направленных на активизацию речевой деятельности.


В соответствии с целью, объектом, предметом были поставлены следующие задачи:  1 изучить состояние исследуемой проблемы в теории и определить понятийный аппарат исследования; 2 исследовать особенности речевой ситуации в активизации речевой деятельности учащихся; 3 разработать комплекс средств для активизации речевой деятельности , включающих в себя учебные ситуации: 4 разработать технологию реализации учебных ситуаций в образовательном процессе.

Методологической основой исследования активизации речевой деятельности явились положения о сущности , структуре, основных процессах речевой деятельности ( А. А. Леонтьев, Г. А. Рубинштейн, И. А. Зимняя), структура иноязычной коммуникации ( В.А. Скалкин), коммуникативная технология Е. И. Пассова.

Для решения поставленных задач применялись следующие теоретические и эмпирические методы исследования: анализ психолого-педагогической и методической литературы; анализ учебных программ, учебных пособий по английскому языку; анкетирование , педагогическое наблюдение, беседа, письменный и устный опрос, тестирование учащихся, педагогический эксперимент , анализ результатов опытно-экспериментальной деятельности.


Изучив разнообразные определения ситуации, будем рассматривать ситуацию как динамичную систему взаимодействующих конкретных факторов объективного и субъективного плана ( включая речь) , вовлекающих человека  в языковую коммуникацию и определяющих его речевое поведение в пределах одного акта общения . Т. е. будем рассматривать такую ситуацию , которая вызывает общение , благоприятствует или сопутствует ему


Согласно В.Л. Скалкину , коммуникативная ситуация является важнейшей категорией устноязычного общения. Она включает четыре группы факторов: 1 обстоятельства действительности( обстановка), в которой осуществляется ситуация; 2 отношения между коммуникантами; 3 речевое побуждение; 4 реализацию самого акта общения, создающую новое положение, стимулы к речи, «подпитку» общению.


Речевая реакция во многом определяется рядом требований: условия ситуации должны вызывать интерес у учащихся ; условия ситуации должны учитывать жизненный опыт учащихся; условия ситуации должны сообщаться учащимся в предельно сжатой компактной форме; условия ситуации должны учитывать языковые возможности учащихся.

Предъявленная технология обучения говорению выявляет важный компонент на основе которого строятся высказывания по предложенным ситуациям. Этим компонентом является комплекс учебных заданий-упражнений , которые ставили бы учащихся в ситуацию необходимости решения мыслительных задач. Разработанный комплекс состоит из серии ситуативных упражнений , которые включают применение дискуссионных приемов в виде обсуждения проблем, комментированных пересказов, создании ситуации для обмена мнениями, вовлечение учащихся в творческую деятельность на уроке. Основу ситуативного упражнения составляет микротекст ( 2-7 предложений), сжато описывающих модель ситуации. Ситуативное упражнение состоит из трех основных и трех «факультативных» компонентов. К постоянным относятся: задание, описание ситуации, речевая реакция. «Факультативные» включают ключевые слова, вопросы, наглядное средство.


Методика работы с ситуативными упражнениями была взята мною у В. Л. Скалкина. Суть моей технологии заключается в том , что я составила и систематизировала различного рода ситуативные упражнения по темам и по классам и апробирую их использование для подготовки учащихся к сдаче ЕГЭ в разделе «Говорение».

В основе классификации лежит характер прогнозируемой речевой реакции учащихся.Начинать работу надо с самого простого вида- дополняемой ситуации. Реакция учащихся может иметь вид ответа на поставленный вопрос. Проблемная ситуация- это упражнение , экспозиция которого содержит некоторую задачу; анализирую проблему, учащиеся подробно описывают пути ее умозрительного решения. Воображаемая ситуация – детали описываются весьма скупо. При этом учащиеся должны выбрать себе позицию, точку зрения. Заканчивается работа над ситуативными упражнениями ролевыми ситуациями. Основная задача при реализации этой ситуации – научить учащихся самостоятельно разрабатывать детали обстановки, речевое побуждение и тему беседы.

Таким образом, выполнение подобных заданий позволяет развивать у учащихся умения : а) вести дискуссию; б) слушать и слышать собеседника; в) отстаивать свою точку зрения; г) находить компромисс с собеседником; д) лаконично излагать свою мысль; е) находить не одно , а много вариантов решения.

Практическая значимость исследования состоит в разработке средств и технологии активизации речевой деятельности учащихся, определения ряда условий, позволяющих активизировать речевую деятельность. Это способствует повышению уровня сформированности иноязычной коммуникативной компетенции, что и является основным требованием к выпускнику , сдающему ЕГЭ в предметной области «Иностранный язык».
Горецкая О.Н.


учитель высшей категории


МОУ «СОШ№27 г. Орска»

Формирование речевой компетенции на уроках английского языка в начальной школе

Тезисы к выступлению

 Проблема формирования речевой компетенции у младших школьников на уроках

иностранного языка актуальна, так как происходящие в мире и России изменения в области целей образования, направленные на решение глобальной задачи обеспечения вхождения человека в социальный мир, его продуктивной адаптации в этом мире, вызывают необходимость постановки вопроса достижения образованием более полного, личностно и социально интегрированного 

результата.

В соответствии с Федеральном законом «Об образовании», «Концепцией модернизации отечественного образования на период до 2010 года», «Федеральным компонентом стандарта по иностранному языку», содержание школьного курса определяется коммуникативными целями и задачами на всех этапах обучения: в начальной школе, на второй и третьей ступенях, где обучение уже направлено на развитие коммуникативной культуры и социокультурной образованности школьников, позволяющей им быть равными партнерами межкультурного общения на иностранном языке в бытовой, культурной и учебно-профессиональной сферах.

Рассмотрение данной темы обусловлено наличием противоречия: между потребностью обеспечить формирование коммуникативной компетенции у  младших  школьников ресурсами иностранного языка, согласно «Концепции модернизации российского образования», и существующими проблемами в организации процесса овладения иноязычной речевой деятельностью (неразработанность УМК, недостатки подготовки учителей, дефицит учебных часов,  а также недостаточно отобрано содержание образования).

В настоящее время психологические условия формирования у детей младшего возраста речевых навыков на втором языке теоретически обоснованы и выявлены в исследовании Е.И.Негне​вицкой. Способы методической организации обучения маленьких детей иностранному языку исследованы в диссертационных работах М.З.Биболетовой, Н.В.Добрыниной, Р.И.Дольнико​вой, Е.А.Ленской, Е.И.Матецкой, Н.А.Мал​киной, В.И.Симкиной, Н.Н.Требаневой. Общепризнан огромный личностно-формирующий потенциал раннего обучения. Оно развивает лингвистические способности обучающихся: вербальный интеллект, языковую память и интуицию.

Цель данной работы: разработка системы коммуникативных заданий как средство формирования речевой компетенции у младших школьников на уроках иностранного языка.

Объект – процесс формирования речевой компетенции у младших школьников на уроках иностранного языка.

Предмет - условия организации процесса формирования речевой компетенции у младших школьников на уроках иностранного языка.

Гипотеза - применение системы коммуникативных заданий позволит интенсифицировать процесс формирования речевой компетенции у младших школьников при соблюдении следующих условий: ориентация обучения на психофизиологические возрастные особенности детей, развитие мотивации  учащихся и игровая  основа обучения. 

Задачи: 

Изучить литературу по теме. 

Изучить передовой опыт специалистов, работающих по проблеме.

Теоретически обосновать возможности  формирования речевой  компетенции у младших школьников на уроках иностранного языка.

Изучить механизм формирования речевой компетенции.

Разработать систему упражнений, направленных на формирование речевой компетенции у младших школьников.

Разработать диагностический материал и экспериментально проверить эффективность системы упражнений, направленных на формирование речевой компетенции у младших школьников на уроках иностранного языка.

Проанализировать полученные результаты и составить методические рекомендации по формированию  речевой компетенции у младших школьников.

Методы:

Теоретический анализ научной литературы.

Научно-фиксируемое наблюдение.

Эксперимент.

Беседа.

Хронометрирование.

Тестирование.

Этапы реализации проекта:

Поисково-теоретический

Аналитический

Экспериментальный

Обобщающий

Психологические особенности детей младшего школьного возраста  и их отражение в процессе обучения английскому языку:

Сенситивный период  (система родного языка хорошо усвоена, а к новому языку уже сформировалось осознанное отношение): с 4 до 8 лет.

Игровая деятельность является ведущей для ребенка от 3 до 8 лет 

Коммуникативная компетенция это способность гибко и эффективно пользоваться иностранным языком в целях понимания и передачи информации.

Компоненты коммуникативной компетенции:

речевая компетенция 

умение планировать свое речевое и неречевое поведение

языковая компетенция 

развитие навыков оперирования языковыми единицами в коммуникативных целях

социокультурная компетенция 

компенсаторная компетенция 

учебно-познавательная компетенция  

Речевая компетенция - владение способами формирования и формулирования мыслей посредством языка и умение пользоваться такими способами в процессе восприятия и порождения речи. 

Речевая компетенция входит в состав коммуникативной компетенции и  является промежуточным звеном на пути к коммуникативной компетенции. 

Психологические особенности детей младшего школьного возраста  и их отражение в процессе обучения английскому языку:

Сенситивный период  (система родного языка хорошо усвоена, а к новому языку уже сформировалось осознанное отношение): с 4 до 8 лет.

Игровая деятельность является ведущей для ребенка от 3 до 8 лет 

Коммуникативная компетенция это способность гибко и эффективно пользоваться иностранным языком в целях понимания и передачи информации.

Компоненты коммуникативной компетенции:

речевая компетенция 

умение планировать свое речевое и неречевое поведение

языковая компетенция 

развитие навыков оперирования языковыми единицами в коммуникативных целях

социокультурная компетенция 

компенсаторная компетенция 

учебно-познавательная компетенция  

Речевая компетенция - владение способами формирования и формулирования мыслей посредством языка и умение пользоваться такими способами в процессе восприятия и порождения речи. 

Речевая компетенция входит в состав коммуникативной компетенции и  является промежуточным звеном на пути к коммуникативной компетенции. 

Система заданий включает упражнения подготовительного характера (некоммуникативные), а также упражнения, направленные непосредственно на формирование  коммуникативных умений в определенном виде речевой  деятельности. Например, при обучении аудированию используются некоммуникативные упражнения: на восприятие, опознание или различие звука, терминального тона, лексической единицы, грамматической структуры; условно-коммуникативные: на аудирование сообщений, вопросов, распоряжений на уровне фразы. Сюда также относятся упражнения на развитие речевых механизмов аудирования (прогнозирования, внимания, слуховой памяти, осмысления).

В целях реализации одной  из  задач  данной  работы на базе МОУ «СОШ № 27 г. Орска» проводилась экспериментальная проверка с сентября 2008г. по ноябрь  2008г.  В эксперименте приняли участие учащиеся 3  «а» класса в количестве 14 человек. Иностранный язык изучается ребятами со второго класса.

В качестве средства обучения в данной группе используется учебно-методический комплекс, разработанный  Биболетовой М.З. “Enjoy  English”.

Эксперимент состоял из трех этапов:

Констатирующий этап;

Формирующий  этап;

Контролирующий этап.

На каждом этапе проводилось тестирование, включающее задания:

Listening comprehension.

Reading comprehension.

Writing comprehension.

Speaking comprehension.

Заключение: проведенный эксперимент показал, что подобранные нами упражнения позволили интенсифицировать процесс формирования речевой компетенции у учащихся начальной школы на уроках иностранного языка.

Рыбакова С.А.







учитель высшей категории







МОУ «СОШ № 43 г. Орска»

Организация групповой беседы с использованием проблемного метода

Тезисы к выступлению

Приоритетной целью в области обучения иностранному языку согласно федеральному компоненту государственного стандарта общего образования является развитие иноязычной коммуникативной компетенции, которая состоит из:

речевой

языковой

социокультурной

учебно-познавательной

компенсаторной.

Основу коммуникативной компетенции составляют умения,  сформированные на базе языковых и социокультурных знаний, умений и навыков.

Однако, состояние изучения иностранных языков в школе не всегда соответствует требованиям, определенным образовательными стандартами. Как показывают результаты выпускных экзаменов выпускники школ не всегда умеют творчески владеть приемами и способами иноязычного общения как в письменной, так и в устной форме. 

В связи с этим возникает противоречие между востребованностью знания иностранного языка и недостаточной возможностью ее реализации, между необходимостью формирования у учащихся коммуникативной компетенции и недостаточной разработанностью системы подготовки к иноязычному общению.

С учетом этих противоречий был сделан выбор темы исследования, проблема которого сформулирована следующим образом: какова совокупность педагогических условий обеспечивающих успешное обучение

устной речи по английскому языку в средней школе? Решение этой проблемы составляет цель исследования.

Объект исследования: основы обучения учащихся устной речи.

Предмет исследования: комплекс коммуникативных заданий как средство подготовки учащихся к обучению устной речи.

Задачи исследования: 

Изучить психолого-педагогическую, методическую литературу по проблеме исследования.

Выявить педагогические условия, обеспечивающие подготовку учащихся к устной речи..

Разработать комплекс коммуникативных заданий для обучения устной речи.

Опираясь на результаты исследования, разработать практические рекомендации для обучения учащихся устной речи.

Гипотеза исследования: процесс обучения учащихся устной речи, подготовленной и неподготовленной, по английскому языку будет осуществляться успешнее, если:

учитываются базисные положения речевой деятельности в организации процесса обучения английскому языку;

разработать и реализовать систему коммуникативных заданий при обучении устной речи;

придать системе обучения учащихся устной речи педагогическую направленность.

Исходные методологические позиции исследования базируются на теоретических положениях о сущности речевой деятельности, структуре устноязычной коммуникации, коммуникативной технологии (И.А. Зимняя, И.Н. Верещагина, Е.И. Пассов и др.).

Для решения поставленных задач и проверки исходных предположений использовались следующие методы исследования:

теоретический анализ психолого-педагогической, методической литературы, нормативных и инструктивно-методических документов;

тестирование;

наблюдение;

статистические методы;

педагогический эксперимент.

Практическая значимость исследования определяется тем, что содержащиеся в нем выводы и рекомендации могут быть использованы педагогами для успешного обучения учащихся устной речи с целью повышения уровня сформированности иноязычной коммуникативной компетенции, что является одним из основных требований к выпускнику.


Актуальность  данного  исследования  состоит  в:

                          -     потребности  учащихся  в  коммуникативных  умениях;

                          -          обеспечение  преподавателей  иностранного  языка  профессиональной  компетентностью  в  обучении  школьников  говорению;

                         -          заинтересованности  в  межкультурной  коммуникации,  которая  обеспечивается  наличием  людей,  умеющих  общаться  на  иностранном  языке.

Использование современных методов обучения является основой при  организации самостоятельной работы учащихся. Одним из таких методов является проблемный метод обучения. Данный метод не является новым: он получил своё распространение в 20-30 годах XX века. Проблемный метод обучения основывается на теоретических положениях американского философа, психолога, педагога Дж. Дьюи. По мере физиологического созревания он выделил четыре инстинкта для обучения:

-социальный

-конструирование

-художественного выражения

-исследовательский.

Ребёнок усваивает материал, не просто слушая или воспринимая органами чувств, а в результате удовлетворения возникшей у него потребности в знаниях, являясь активным субъектом своего обучения. Условиями успешности обучения являются:

-проблематизация учебного материала

-активность ребёнка

-связь обучения с жизнью ребёнка, игрой, трудом.

Проблемный метод соответствует социальному заказу и  природе развивающего научного знания.

Для эффективного обсуждения той или иной проблемы заранее следует:

предложить учащимся подготовить возможные вопросы друг другу по теме обсуждения

определить правила ведения обсуждения: организационный момент, этические нормы, обязанность использовать в речи  клише, определить средний объём высказываний, аргументированность высказываний и т.д.

Для более продуктивной организации проблемного обсуждения предлагается использовать разнообразные стимулы и опоры. Использование разнообразных опор позволяет дифференцировать самостоятельную работу учащихся в соответствии с уровнем их языковой подготовки, их интересов и эрудиции. Применение таких опор коммуникативную мотивированность речевой деятельности учащихся в разных её видах: чтении, говорении, аудировании. Создаётся возможность интегрированного обучения этим видам речевой деятельности.

Групповая беседа рассматривается не только как своеобразное итоговое занятии по одной или нескольким темам, но и как основная форма организации учебных занятий по совершенствованию навыков разговорной речи для параллельного формирования и развития лексико-грамматических навыков и коммуникативных умений в нескольких видах речевой деятельности: чтении, говорении, аудировании.

Существуют соображения по поводу организации общения учащихся на уроке на основе чтения разных текстов. В качестве опоры можно предложить текст, но он может быть не общим для всей группы, а индивидуальным, т.е. для изучения учитель предлагает только одному ученику.

Самостоятельная работа с текстом разнообразна. На начальном этапе учащимся можно предложить ознакомиться с лексико-грамматическим наполнением текста и прочесть текст с полным охватом его содержания для последующего изложения членам группы в процессе коллективного обсуждения. Побуждение к сообщению полученной информации исходит на этом этапе от учителя, но носит не формальный характер, а коммуникативный. В ходе беседы с учеником, который познакомился с текстом, учитель предлагает ответить на определенные вопросы, которые связаны не только с содержанием данного текста, но и имеют непосредственную связь с проблемой, которую планируется обсудить

Обсуждение проблемы носит информационно-познавательный характер. Чтобы реализовать эту функцию, участникам обсуждения проблемы необходимо иметь такую информацию, которая будет неизвестна другим членам группы. Для этого необходимо использовать несколько текстов, которые связаны или тематически, или ассоциативно. Наличие нескольких текстов-опор позволяет индивидуализировать самостоятельную работу учащихся. Желательно, чтобы тексты включали знакомый учащимся лексико-грамматическиий материал, были не очень большими по объёму, но достаточно информативными.

Самостоятельная работа учащихся с текстом будет включать ряд операций:

 1.выделение главной мысли, которая затем ляжет в основу решения проблемы;

2.осмысление логико-композиционных структуры текста: вычленение смысловых вех, последовательности действий, фактов;

3.понимание второстепенной информации;

4.понимание смысла текста.

Необходимо отметить подготовку, которую необходимо пройти учителю, чтобы успешно справляться с работой  с использованием проблемного метода. Учитель должен владеть как объяснительными, так и исследовательскими навыками. Учителю необходимо действовать как источнику знаний, так и партнёру беседы. Ему необходимо чётко чувствовать проблемность ситуации и уметь ставить перед группой реальные учебные задачи в понятной для учеников форме. Педагогу необходимо уметь увлечь учащихся проблемой и процессом её решения, стимулировать творческое мышление при помощи умело поставленных вопросов. И, самое главное, необходимо поместить ученика в активную позицию.

Под руководством известного американского психолога А. Осборна были выделены следующие шаги по организации поискового учебного процесса:

1.постановка проблемы, поиск её формулировки с различных точек зрения;

2.поиск фактов для лучшего понимания проблемы, возможности её решения;

3.поиск идей одновременно с активизацией сферы бессознательного и подсознания; оценка идее откладывается до тех пор, пока они не высказаны и не сформулированы учащимися;

4.поиск решения, при котором высказанные идеи подвергаются анализу, оценке; для воплощения и разработки выбираются лучшие из них;

5.поиск признания найденного решения окружающими. 

Проведение групповой беседы с использованием проблемного метода обучения способствует эффективному развитию самостоятельной работы учащихся, принятию ими самостоятельных решений по той или иной проблеме, приобретению навыков и умений самостоятельного высказывания на иностранном языке.










Родивилова Г.В.


учитель 1 категории


МОУ «СОШ № 23»

Формирование коммуникативной компетенции с использованием интерактивных технологий на уроках английского языка

Тезисы к выступлению

На пороге нового века существенно изменился социокультурный контекст изучения иностранных языков в России. Значительно возросли их образовательная и самообразовательная функции в школе и вузе, профессиональная значимость на рынке труда в целом, что повлекло за собой усиление мотивации в изучении языков международного общения. Соответственно возросли и потребности в использовании иностранных языков. Новые задачи предполагают изменения в требованиях к уровню владения языком, определение новых подходов к отбору содержания и организации материала. 

Иностранный язык, таким образом, как инструмент познания в условиях коммуникативно-ориентированного обучения становится также средством социокультурного образования. Коммуникативно-ориентированное обучение иностранным языкам означает формирование у школьников коммуникативной компетенции языковой, разговорной, практической, социально лингвистической и мыслительной, когда ученик готов использовать иностранный язык как орудие речемыслительной деятельности.

К сожалению, нельзя сказать, что уже познаны и сформированы все закономерности, позволяющие эффективно обучать речевой деятельности, но одно можно утверждать с уверенностью: основой методического содержания современного урока должна быть коммуникативность.

Данные противоречия и обусловили выбор темы моего исследования: «Формирование коммуникативной компетентности с использованием интерактивных технологий на уроках английского языка при обучении говорению». 

Объект исследования: дидактический процесс на уроке английского языка.

Предмет исследования: процесс формирования коммуникативной компетентности подростков (на уроке английского языка).

Цель исследования: формирование коммуникативной компетентности с использованием интерактивных технологий на уроках английского языка при обучении говорению. 

Задачи исследования:

- изучить литературу по формированию коммуникативной компетентности с использованием интерактивных технологий на уроках английского языка при обучении говорению;

-  уточнить сущность коммуникативной компетентности подростков;

-  обосновать возможности уроков иностранного языка при формировании коммуникативной компетентности подростков;

-  разработать модель формирования коммуникативной компетентности подростков и экспериментально ее проверить.


Этапы исследования:

 Подготовительный (2007-2008)  

-На этом этапе предполагалось следующее:

- исследование уровня сформированности у учащихся умений и навыков владения английским языком путём проведения контрольных срезов;

- разработать систему заданий, активизирующих развитие коммуникативной компетентности.

2.  Практическая деятельность (2008-2009)

На этом этапе предполагалось следующее:

- экспериментально проверить эффективность разработанных методик;

- продолжить работу над развитием коммуникативной компетентности;

- анализ достигнутых результатов.

3. Аналитический (2009-2010)

На этом этапе предполагается следующее:

- проведение контрольных срезов и выявление уровня сформированности коммуникативной компетентности;

- обобщение результатов исследования;

- анализ итоговых результатов эксперимента.

Ожидаемые результаты: анализ теоретической литературы, тестирование, метод опроса, изучение передового опыта, констатирующий и формирующий эксперимент.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что уточнена сущность коммуникативной компетенции подростков, выявлены возможности уроков иностранного языка для ее формирования, построена теоретическая модель формирования коммуникативной компетентности подростков.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы не только учителями иностранного языка средней школы, но и преподавателями других общеобразовательных дисциплин.

На первом этапе исследования (2007-2008 уч. год) выявлена методика диагностирования уровня сформированности общеучебных умений и навыков устной речи путём проведения контрольных срезов в 8 классе, осуществлялся формирующий эксперимент с целью разработки технологии обучения в 8 классе, направленный на формирование навыков коммуникативности.

При следовании принципу коммуникативной направленности вся система работы на первом этапе эксперимента была подчинена созданию у ученика мотивированной потребности в иноязычной речевой деятельности. Речевые операции при работе над языковым материалом носили коммуникативный характер. Существен и другой аспект обучения речи как деятельности. В течении года работы я старалась добиваться не только умения порождать устные высказывания, но и определённого ролевого поведения в процессе акта обучения. Учащиеся овладевали ролью говорящего и ролью слушающего. Коммуникативная задача говорящего – завладеть вниманием слушающего, добиться приёма своего сообщения, получить на него реакцию.

При отборе и разработке учебных действий для использования навыков диалогической речи особое внимание уделялось тому, чтобы процедура выполнения упражнений в максимальной степени соответствовала реальным коммуникативным действиям.

 А теперь несколько примеров упражнений, которые были разработаны на первом этапе эксперимента. В начале этапа исследования ученикам был дан список разговорных клише, с помощью которых они могли вступить в беседу или выразить своё отношение. 

Также на первых этапах прошли уроки ознакомления с повседневными словами и выражениями. (Приветствие и прощание, сожаление и сочувствие, извинение, поздравления, пожелания, согласие и несогласие) и т.д.

Часто на уроках использовались проблемные ситуации, экспозиции, описывающие случаи, как бы происшедшие с учащимися. Таким образом речевая реакция определяется личным опытом ученика, наиболее вероятным способом решения аналогичных проблем в жизненных ситуациях. Или работа, где учащиеся должны «восстановить» многие детали обстановки, «привязать» их к воображаемым собеседникам. Большой интерес у учащихся вызывают ролевые ситуации. Все роли в ситуации реальны и учащиеся действительно встречаются с ними в жизни.

В течение этого года были подобраны и методически разработаны серии картинок для работы в классе для развития навыков диалогической речи. В дополнение к картинке прилагаются ключевые слова и выражения. Также были разработаны карточки для практического использования на уроке. Часто на уроках проводилась работа по моделям, подстановочным таблицам, которая предшествовала диалогу по определённой теме. 

В конце первого этапа эксперимента учащимся  8-х классов была предложена контрольная работа, целью которой – определить объём знаний, приобретённых учащимися к концу учебного года в области английского языка для выявления уровня сформированности иноязычной коммуникативной компетентности.

Группе тестируемых учащихся было предложено несколько заданий  по грамматике, лексике, о стране изучаемого языка. Показатели при реализации текстовых заданий являлась их результативность – правильный выбор ответа из трёх предложенных, для выполнения поставленной вербальной задачи.  

На втором этапе обучения английскому языку определяются иные меры и методики использования упражнений для развития коммуникативной компетентности у учащихся. В 9 классе коммуникативные упражнения находят самое большое применение. Контрольные срезы в конце предыдущего учебного года показали, что учащиеся уже владеют основами языка, у них достаточно обширный словарный запас, они накопили опыт учебного общения. 

Ученики уже верят в свои силы, ощущают способность, умение что-то выразить. У них сформировалось желание участвовать в беседе. Говоря о подготовленности учащихся 9 класса необходимо иметь в виду не только их успехи в овладении языком, но и их общую эрудицию, речевую «произвольность» на родном языке, заинтересованность на уроке.

На втором этапе исследования разработаны следующие упражнения:

Описательные упражнения

Дисскутивные упражнения 

 - учебная дискуссия

- комментирование

3. Композиционные упражнения

4. Инициативные упражнения

- пресс-конференция

- композиция диалогов с упором на инициативные реплики

- интервью

- «Обратись ко мне» - приём работы, формирующий не только способность к инициативной речи, но и определённую спонтанность речевого акта.








Задания речевого взаимодействия построены так, что их невозможно выполнить без партнера или партнеров. Они выполняются в парах или малых группах. Элемент задания может быть выполнен индивидуально. Задание может постепенно выполняться во все более крупных группах, становясь заданием для всего класса (так называемая пирамида). 








Перечисленные и некоторые
другие задания формируют у обучаемых необходимые социальные умения общения.

Следуя логике задачного подхода, была определена последовательность работы  по формированию коммуникативных задач, в ходе поэтапного решения которых формируется коммуникативная компетентность подростка.

Сформированность коммуникативной компетентности характеризуется наличием следующих критериев: желание вступать в контакт с окружающими, уметь оценивать ситуацию общения, способность организовывать сам ход коммуникативного акта, способность проявления эмпатии, рефлексивного поведения.
Анализируя качество обучения в области говорения, динамика знаний была достигнута при помощи следующих технологий:


- поэтапное овладение языковым материалом и операция с ним;

- использование принципа дифференциации типов коммуникативных упражнений;







- широкое использование ролевых игр в моделировании жизненных ситуаций;









- создание проблемных ситуаций;






- установление межпредметных связей.




В условиях опытно-экспериментальной работы были определены основные приёмы коммуникативного взаимодействия учащихся: групповое решение, координация действий, дискуссионная игра.



Таким образом, поставленная цель исследования на данном этапе достигнута.

Донцова С.В


учитель 1 категории


МОУ «СОШ №4»

Формирование творческих способностей учащихся в процессе работы над аутентичными поэтическими текстами


Тезисы к выступлению
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Концепция модернизации Российского образования на период до 2010 года отводит одно из ведущих мест в социализации личности учащихся предмету “иностранный язык” и определяет доминанты воспитания гражданственности, толерантности, культуре и подготовке к творческой деятельности. Это накладывает обязанности на того, кто обучает и на того, кто обучается. Социализация творчески-направленной личности в процессе обучения иноязычной коммуникативной компетенции заложена в самом целеполагании обучения иностранным языкам. Целью обучения на современном этапе является формирование личности, способной и желающей вступать в межкультурную коммуникацию и самосовершенствоваться в овладеваемой им иноязычной речевой деятельности.

Личность развивается в деятельности, следовательно, деятельность – основное средство и условие формирования личности. Это положение в отечественной педагогике является ведущим. В педагогическом контексте деятельность “определяют как важнейшую форму проявления активного отношения человека к окружающей действительности”. ( Стефановская Т.А. Система и методика преподавания педагогических дисциплин в ВУЗе. Учебное пособие - Иркутск ИГУ, 1992.- с. 381)

Деятельность в отечественной педагогике и психологии подразделяется на три вида: игра, учение, труд. Выделяются еще спортивная, художественная, экологическая и другие деятельности. Что касается исследовательской творческой деятельности, то различные авторы определяют ее как “научная”, “исследовательская”, “научно-исследовательская” и т.д.

Применительно к школьникам она также определяется по-разному.

Философский словарь определяет “исследовательскую деятельность” “как деятельность, направленную на производство новых знаний (о природе, обществе, мышлении)” (Философский словарь. / Под ред. И.Т.Фромеч.- М.: Политиздат, 1986.- с. 590.)

“Научная деятельность” рассматривается как “ деятельность, которая дает приращение нового знания, ее результат принципиально нетрадиционен”. (Большая Советская Энциклопедия (в 30-ти томах) / Гл. ред. А.М. Прохоров.- М.: Советская энциклопедия, 1972.- т. 10.- с. 592.)

Я склонна рассматривать исследовательскую деятельность, вслед за А. Обуховым, как “творческий процесс совместной коммуникативной деятельности двух субъектов (двух личностей) по поиску неизвестного решения, в ходе которого между ними происходит трансляция культурных ценностей” (цитата по А. Леонтовичу. Учебно-исследовательская деятельность школьников как модель педагогической технологии /Леонтович А. // Народное образование - 1999,- №10, с.152-158). А. Леонтович определяет исследовательскую деятельность как “образовательную работу, связанную с решением учащимися творческой исследовательской задачи <…>, предполагающих наличие основных этапов, характерных для научного исследования”. 

Объектом данной работы является формирование творческих способностей учащихся.

Предметом- аутентичные поэтические тексты.

Предмет определяет и цель исследовательской деятельности, и ее результат. Цель и результат научно-исследовательской деятельности – формирование творческой компетентности.

Под творческой деятельностью понимается деятельность, которая ведется под руководством учителя и связана с решением творческой исследовательской задачи на основе с ранее неизвестным решением.

Основные этапы творческой деятельности:

– постановка проблемы;

– изучение теории, посвященной проблематике;

– разработка методики исследования;

– сбор собственного материала, его анализ и обобщение;

– собственные выводы.

Творческая деятельность способствует развитию и саморегуляции, формированию целостного мировоззрения и творческого динамического мышления, созданию творческой атмосферы.

Ведущие формы творческой научно-исследовательской работы в нашей школе – кружки, творческие объединения, факультативы, спецкурсы и т.д. Сопутствующие формы – читательские конференции, защита проектов, ученические симпозиумы, диспуты и др. От уроков они отличаются новизной, глубиной содержания, созданием психологической установки у учащихся исключительно на творческое, продуктивное усвоение.

“Творчество - деятельность, порождающая нечто качественно новое, никогда ранее не бывшее”. (Большая Советская Энциклопедия (в 30-ти томах) / Гл. ред. А.М. Прохоров.- М.: Советская энциклопедия, 1972.- т. 25.- с.330.).

А что такое творческие способности?

Творческая способность – способность оригинально мыслить, уход от шаблонов, стереотипов, умение быстро сориентироваться в ситуации, найти оригинальное решение любой практической и мыслительной задачи.

Креативность - это творческое мышление, творческий подход вообще к жизни.

Творческие способности, как и любые другие, возможно развивать.

Уровни творчества: 1). Репродуктивный; 2). Синтезирование (аглютинирование); 3). Собственно-творческий. 

(Основная масса учащихся – на 2 уровне, 3 уровень - для гениев.)

В настоящее время, когда в стране наблюдается социальный кризис, большая доля ответственности принадлежит педагогу. Прежде всего, необходимо пробуждать в детях радость открытия, предоставляя им достаточное количество материала, которым можно манипулировать. Именно чувство удовольствия, радости и отличает умственную деятельность, выполняемую на основе познавательной потребности, от познавательной потребности, направляемой другими потребностями.

Воспитанию духовности подрастающего поколения во многом способствует знакомство с литературой страны изучаемого языка, особенно с поэтическими текстами, которые помогают создать положительную эмоциональную атмосферу на уроках. 

Поставив перед собой такую задачу, я пришла к выводу, что использование поэтических произведений на уроках иностранного языка совершенствует произносительные навыки детей, обеспечивает создание коммуникативной, познавательной и эстетической мотивации. Безусловно, я использую разные подходы к работе над стихами, в зависимости от возраста, и задачами данной работы считаю совершенствование навыков и умений устной речи, развитие воображения и 

творчества детей, расширение кругозора в процессе решения разнообразных познавательных заданий.

Главное в работе каждого учителя – это стремление к тому, чтобы процесс обучения превратился из монотонного механического воспроизведения материала в творческий поиск. В значительной мере этому способствует работа над поэтическими произведениями, которые развивают ребенка, обогащают его духовный мир, прививают чуткость к поэтическому слову, радуют и изумляют музыкальностью и яркостью языка, учат видеть красоту природы.

Поэзия дает импульс творческому воображению детей и обладает огромным потенциалом эмоционального воздействия.

Работа с поэтическими текстами (чтение стихов, их декламация, перевод) делает занятие иностранным языком более содержательным, мотивационно направленным, активизирует мыслительную деятельность учащихся, развивает их интерес к литературе, формирует художественный вкус, повышает интерес к изучению предмета.

Поэзия может быть использована как образец современной аутентичной разговорно-литературной речи для достижения ведущих целей обучения и для развития творческих способностей учащихся.

Помимо актуализации ранее изученных языковых явлений и приобретения новых лингвистических знаний, работа над поэтическими текстами нацеливает учащихся на использование знаний из других учебных предметов: литературы, истории, МХК. 

Эффективность использования образцов поэзии в значительной степени зависит от правильно организованной последовательности работы с ними и выбора упражнений, стимулирующих мыслительную деятельность обучаемых и способствующих развитию у них мотивации. Адекватные приемы работы позволяют преодолеть объективные трудности, возникающие в процессе обучения (наличие незнакомой лексики, ассоциации, символики и т.д.). 

Работа над стихотворением включает такие основные этапы:

Подготовка учащихся к первичному прослушиванию стихотворения с целью снятия языковых трудностей (на доске записываются новые слова, незнакомые выражения); 

Первичное прослушивание стихотворения; 

Самостоятельное прочтение его учащимися; 

Проверка понимания содержания, обсуждение прослушанного и анализ изобразительных средств языка; 

Выразительное чтение стихотворения школьниками; 

Перевод его учащимися на русский язык; 

Знакомство с имеющимися переводами данного стихотворения; 

Подбор пословиц, выражающих основную тему стихотворения; 

Творческое задание на дом: подготовить свой, по возможности стихотворный перевод. 

Необходимо, чтобы личностно-ориентированную модель деятельности учащихся при работе над стихотворением составили три взаимосвязанные стадии, соответствующие трем основным фазам деятельности в психологии:

создание “поля ожидания” с помощью заданий, предшествующих чтению стихотворения (побудительно-мотивационная фаза) 

“диалог” читателя с автором в процессе чтения стихотворения и выполнения соответствующих заданий (аналитико-синтетическая фаза) 

личностная “идентификация”, т.е. осмысление прочитанного с помощью дальнейшей языковой и речевой практики (результативная фаза). 

Поэтические тексты влияют на эмоции учащихся и способствуют развитию человеческой индивидуальности. “Отчуждение” от действительности, что присуще поэзии, может дать учащемуся крылья для фантазии.

“Раскрепощение” ученика на уроке, снятие страха перед ошибкой, создание атмосферы непринужденности способствуют возможности активизации его фантазии, легкости вхождения в предлагаемые ситуации.

В заключении следует заметить, что выполнение подобных упражнений, видеозаписи занятий показывают изменение роли учителя: он начинает выступать как консультант, координатор, участник общения, т.е. авторитарный стиль сменяется атмосферой сотрудничества. Что касается учеников, то они с большим интересом участвуют в чтении и обсуждении аутентичных стихотворных текстов, им удается продемонстрировать творческий подход к раскрытию темы стихотворения, выразить отношение к прочитанному, свои мысли и образы, которые пробудило поэтическое произведение.

Безусловно, очень многое зависит от учителя, от его любви к поэзии, понимания ее, личного отношения к поэтическим произведениям, умения увлечь ребят, вселить в них веру в свои творческие способности. Если это удается, то даже слабые ученики порой способны приятно удивить своими поэтическими переводами.

Итак, все виды работы с поэтическими текстами пробуждают интерес обучаемых к литературе, поэзии, делают обучение более содержательным и полезным, помогают стимулировать интерес к английскому языку, поддерживать его на протяжении всех лет изучения языка. Такая работа способствует совершенствованию навыков и умений устной речи, расширению их кругозора, а главное – развитию воображения детей и их творческих способностей. Убедиться в этом можно, прочитав поэтические литературные переводы, которые сделаны учащимися самостоятельно (следует упомянуть, что некоторые работы опубликованы в литературно-художественном альманахе для юношества “Первоцвет”).

