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Ведущий 1:  Во все времена люди понимали значение иностранных языков в жизни культурного человека. С началом нового тысячелетия ЮНЕСКО провозгласило XXI век – веком полиглотов, на весь мир прозвучал девиз “Изучаем языки на протяжении всей жизни”. 2001 год был объявлен Всемирным Годом Языков, появился и новый праздник – 26 сентября, он отмечается как Европейский День иностранных языков. 

Новый праздник повышает интерес к языковому наследию Европы, является способом поддержки языкового разнообразия, двуязычия каждого европейца и развития преподавания языков в мире. Иностранные языки обогащают, дисциплинируют ум, расширяют горизонты видимого мира. Сейчас становится все больше и больше людей, которые свободно разговаривают как минимум на одном иностранном языке. 

Ведущий 2: Феномен владения иностранными языками изучается уже давно. Почему некоторым людям так трудно дается родной язык, а другие с легкостью воспринимают сразу несколько иностранных? Является ли это результатом напряженного труда или достаточно генетической предрасположенности? Конечно, талант важен, как и в любой другой сфере. С другой стороны, еще в XVIII–XIX веках было модно в обществе блеснуть знаниями – и нет-нет, да ввернуть словечко из французского, немецкого или латыни – а в то время гувернеры не считались со способностями. Знание хотя бы одного иностранного языка считалось нормой. 

Мода на иностранные языки менялась – в XX веке по популярности лидировал английский. Специалисты прочат, что на очереди в XXI век стоят испанский и немецкий. 

В европейских институтах официально на равных правах используются следующие языки: английский, болгарский, венгерский, греческий, датский, ирландский, испанский, итальянский, латышский, литовский, мальтийский, немецкий, нидерландский, польский, португальский, румынский, словацкий, словенский, финский, французский, чешский, шведский, эстонский.

Ведущий 1:   До сих пор никто точно не установил, каким же количеством языков человек может овладеть. Достоверно лишь одно: на протяжении всей истории человеческой находились люди, которые могли в разной степени изъясняться не только на родном языке, но и на нескольких (или многих) иностранных. Так, легенда гласит, что Будда говорил на полутораста языках, а Магомет знал все языки мира. Самый известный полиглот прошлого, чьи способности засвидетельствованы вполне достоверно, жил в прошлом веке – хранитель библиотеки Ватикана кардинал Джузеппе Каспар Меццофанти (1774–1849 гг.)

Ученик 1: О Меццофанти ещё при его жизни ходили легенды. Кроме основных европейских языков, он знал эстонский, латышский, грузинский, армянский, албанский, курдский, турецкий, персидский и многие другие. Считается, что он переводил со ста четырнадцати языков и семидесяти двух “наречий”, а также с нескольких десятков диалектов. Свободно говорил на шестидесяти языках, почти на пятидесяти писал стихи и эпиграммы. При этом кардинал никогда не выезжал за пределы Италии и изучил эти языки самостоятельно. 

Не очень верится в такие чудеса. Тем более что “Книга рекордов Гиннеса” утверждает, что Меццофанти бегло говорил только на двадцати шести или двадцати семи языках. Однажды Меццофанти спросили: “Сколько языков может знать человек?” Он ответил: “Столько, сколько угодно Господу Богу”. В его время ещё помнили о судьбе финского студента, которого судили и сожгли на костре за то, что он с неимоверной быстротой изучал иностранные языки, что, как считалось, было невозможно без содействия нечистой силы. 

Ведущий 2: С тех пор в реке времени утекло много воды. Изменился мир. Полиглотов уже не приговаривают к смерти. Но отношение многих наших современников к таким удивительным феноменам по-прежнему дает волю суеверным домыслам. Наука же ещё не проникла в сущность загадки полиглотов, загадки, что касается нас всех. 

Знание иностранных языков издавна считалось неотъемлемым признаком высокой культуры. Многие исторические деятели, дипломаты и полководцы в совершенстве владели несколькими иностранными языками. Мало кто знает, что Богдан Хмельницкий владел пятью языками. Императрица Екатерина II, кроме родного немецкого и русского, в совершенстве владела еще тремя языками. 

Ведущий 1:   Немало полиглотов было среди ученых и писателей. Александр Грибоедов с юности владел французским, немецким, английским и итальянским языками, изучал латинский и греческий. Позже овладел персидским, арабским и турецким. 

Писатель Сенковский (барон Брамбеус) был известным полиглотом: кроме польского и русского, знал еще арабский, турецкий, французский, немецкий, английский, итальянский, исландский, баскский, персидский, новогреческий. Изучал монгольский и китайский. 

Баснописец Крылов великолепно знал французский, итальянский и немецкий языки. Позднее выучил древнегреческий. Изучал английский язык. 

Лев Толстой в совершенстве владел английским, французским и немецким языками, свободно читал на итальянском, польском, чешском и сербском языках. Знал греческий, латинский, украинский, татарский, церковно-славянский, изучал древнееврейский, турецкий, голландский, болгарский и другие языки. 

Николай Чернышевский уже в 16 лет основательно изучил девять языков: латинский, древнегреческий, персидский, арабский, татарский, древнееврейский, французский, немецкий и английский. 

Ученик 2: Есть настоящие полиглоты и в наше время. Так, бельгиец Йохан Вандевалле известен за пределами своей страны как выдающийся полиглот: он знает тридцать один язык. За исключительные достижения в изучении иностранных языков специальное европейское жюри, в состав которого вошли известные западноевропейские лингвисты, присвоило бельгийцу почетную “Вавилонскую премию”. Йохан категорически отрицает, что у него есть какие-то особые лингвистические способности. По образованию он инженер-архитектор. 

Ученик 3:  Итальянский профессор-лингвист Альберто Тальнавани свободно говорит на всех европейских языках. Он является членом пятидесяти академий наук мира. Уже в 12 лет будущий полиглот владел семью языками. В 22 года он получил диплом выпускника Болонского университета. Тогда он знал пятнадцать языков. Ежегодно римский профессор овладевает двумя-тремя языками! На одном из лингвистических конгрессов (в 1996 году) он выступал с приветствием на пятидесяти языках

Ученик 4: В Будапеште живет переводчица и писательница Като Ломб, которая свободно владеет русским, английским, немецким, испанским, итальянским, французским, польским, китайским и японским языками и ещё с шести языков переводит художественные и технические тексты. Самое интересное состоит в том, что в гимназии её считали вообще неспособной ученицей, все языки она выучила в довольно зрелом возрасте и за короткий срок. Испанский, например, выучила всего за месяц

Ведущий 2: Ряд полиглотов можно продолжать еще очень долго. Однако россиян среди них будет мало. В связи с этим возникает резонный вопрос – почему? А сколько языков могли бы знать вы?

(Ответы учащихся)
Ведущий 2: Чтобы узнать, насколько хорошо вы знаете иностранные языки, приглашаем принять участие в викторине о языках народов мира.

Вопросы: 1. Что означают буквы AD и BC в обозначениях дат? (Anno Domini и Before Christ)

2. Знаете ли вы, как будет звучать на латыни “солнечное затмение”? (defectus solis)

3. На скольких языках разговаривают жители Папуа Новой Гвинеи? (почти на 700 языках, что составляет примерно 15 процентов от всех языков мира)

4. Как звучат названия знаков Зодиака по-латински? (Водолей – Аквариус, Рыбы – Писцес, Овен – Ариес, Телец – Таврус, Близнецы – Гемини, Рак – Канцер, Лев – Лео, Дева – Вирго, Весы – Либра, Скорпион – Скорпиус, Стрелец – Сагиттариус, Козерог – Каприкорнус)

5. Что в переводе с французского означает слово “Эрмитаж”? (“место уединения”)

6. Назовите самое длинное слово английского языка, в котором все буквы расположены в алфавитном порядке. (almost)

7. Что общего между словами “бодрость” и “чай” в китайском языке? (обозначаются одинаковыми иероглифами)

8. Знаете ли вы, кем и когда был создан искусственный международный язык эсперанто? (в 1887 году варшавским врачом Л. Заменгофом)

9. Какое самое старое слово в английском языке? (town)

10. Что в переводе с арабского означает слово “Сахара”? (пустыня)

11. Сколько букв в Гавайском алфавите? (только 12 букв)

12. У писателя Эрнеста Винсента Райта есть роман “Гедсби”, состоящий из более чем 50 000 слов. Во всем романе нет ни одной буквы …, самой частой буквы английского языка. О какой букве идет речь? (E)

Ведущий 1:   Приглашаем Вас на небольшое соревнование. Встречайте наши команды. 
Сначала мне бы хотелось рассказать вам небольшой миф.

После всемирного потопа потомки Ноя двинулись от горы Араратской на Восток и остановились в долине Сенаарской. И стали думать, как обезопасить себя, если потоп случится вторично. Один из потомков Хама, Нимрод, уговорил построить столп или высокую башню, которая могла бы служить убежищем в случае потопа. Все принялись за это дело и вскоре возвели такое огромное здание, что оно почти достигало до облаков. Но Бог, в обличении их гордости и тщеславных замыслов, смешал их языки. Прежде все говорили одним языком, но тогда в одно мгновение они перестали понимать друг друга и должны были оставить свой безумный замысел и разойтись по разным странам. Место, где построили башню, названо было Вавилоном, что на еврейском языке значит смешение. Итак, сегодня мы попытаемся доказать, что люди, говорящие на разных языках, могут понимать друг друга. Поэтому наше соревнование называется «Пойми меня»

(Конкурс)

Ученик 1: О Меццофанти ещё при его жизни ходили легенды. Кроме основных европейских языков, он знал эстонский, латышский, грузинский, армянский, албанский, курдский, турецкий, персидский и многие другие. Считается, что он переводил со ста четырнадцати языков и семидесяти двух “наречий”, а также с нескольких десятков диалектов. Свободно говорил на шестидесяти языках, почти на пятидесяти писал стихи и эпиграммы. При этом кардинал никогда не выезжал за пределы Италии и изучил эти языки самостоятельно. 

Не очень верится в такие чудеса. Тем более что “Книга рекордов Гиннеса” утверждает, что Меццофанти бегло говорил только на двадцати шести или двадцати семи языках. Однажды Меццофанти спросили: “Сколько языков может знать человек?” Он ответил: “Столько, сколько угодно Господу Богу”. В его время ещё помнили о судьбе финского студента, которого судили и сожгли на костре за то, что он с неимоверной быстротой изучал иностранные языки, что, как считалось, было невозможно без содействия нечистой силы. 

Ученик 2: Есть настоящие полиглоты и в наше время. Так, бельгиец Йохан Вандевалле известен за пределами своей страны как выдающийся полиглот: он знает тридцать один язык. За исключительные достижения в изучении иностранных языков специальное европейское жюри, в состав которого вошли известные западноевропейские лингвисты, присвоило бельгийцу почетную “Вавилонскую премию”. Йохан категорически отрицает, что у него есть какие-то особые лингвистические способности. По образованию он инженер-архитектор. 

Ученик 3:  Итальянский профессор-лингвист Альберто Тальнавани свободно говорит на всех европейских языках. Он является членом пятидесяти академий наук мира. Уже в 12 лет будущий полиглот владел семью языками. В 22 года он получил диплом выпускника Болонского университета. Тогда он знал пятнадцать языков. Ежегодно римский профессор овладевает двумя-тремя языками! На одном из лингвистических конгрессов (в 1996 году) он выступал с приветствием на пятидесяти языках

Ученик 4: В Будапеште живет переводчица и писательница Като Ломб, которая свободно владеет русским, английским, немецким, испанским, итальянским, французским, польским, китайским и японским языками и ещё с шести языков переводит художественные и технические тексты. Самое интересное состоит в том, что в гимназии её считали вообще неспособной ученицей, все языки она выучила в довольно зрелом возрасте и за короткий срок. Испанский, например, выучила всего за месяц
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Мама, родина, дружба, мир, солнце, небо, язык
Mother, Motherland, friendship, peace, sun, sky, language

Слова: a cat, a chocolate
Слова: une tomate, ein Kostum

Команда: Dance, please!

        Команда: S’il vous plait, applaudissez!

Команда: Setzen sie sich, bitte!
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Знаете ли вы?..

В мире существует около 7000 разных языков, на которых говорят 6 миллиардов человек, поделённых на 189 независимых государств. 

3% от всех языков мира составляют местные языки в Европе.

На большинстве языков мира говорят в Азии, Индии, Африке, Южной Америке.

Многие европейцы думают , что большинство людей говорит только на одном языке, но фактически половина населения мира является билингвальными или мультилингвальными, т.е. говорят на двух и более языках.

Нет языка, который был бы сложнее другого – все дети учат свой родной язык естественно и легко.

Многие языки насчитывают 50000 и более слов. Однако люди используют только малую часть словарного запаса. У некоторых людей это не более сотни слов повседневного, бытового общения.
Языки постоянно взаимодействуют и взаимообогащаются. В прошлом английский язык заимствовал слова из других языков, в настоящем – европейские языки заимствуют из английского.

Языки взаимодействуют друг с другом, как члены одной семьи. Большинство европейских языков делятся на 3 группы: романские (итальянский, французский, испанский, португальский), германские (Датский, норвежский, шведский, немецкий, английский), славянские (русский, украинский, белорусский, польский, чешский, словацкий, словенский, сербский, болгарский, македонский)

В большинстве европейских языков используется латинский алфавит.

Помните:

Изучение новых языков требует времени и сил.

Каждый может это сделать, и это того стоит!
Даже если Вы знаете несколько слов на иностранном языке, Вас теплее будут встречать в любой стране, путешествуете ли Вы на каникулах, отправляетесь ли в деловую поездку.

Если Вы добьётесь успеха в изучении иностранного языка, для Вас будут постоянно открываться новые двери: Вы будете встречать новых людей, обретёте новое мышление, подниметесь по карьерной лестнице. Вы получите большое удовлетворение от своих достижений.

Европа – великое место для изучения языков, с большим количеством языковых сообществ и со многими культурами, живущими вместе.

Запомните: изучение новых языков означает умение понимать мышление других людей и их действия.

Ошибки – это неотъемлемая часть изучения языков, все понимают и принимают этот факт – не переживайте!

Изучение языка – это удовольствие. Для успешного изучения языка очень важно Ваше желание и стремление. Активнее Вы – успешнее Ваш результат.

Будьте открыты к новым способам изучения языков. Новые методики и технологии помогут Вам.

Пойми меня

Вступительная часть. (Ведущие 1 и 2)

Рассказ о полиглотах. (Учащиеся)

Игра – викторина. ( Игра с залом)

Основная часть конкурса:

Миф о языках.

Прослушивание песен на разных языках.

Презентация команд.

Задание «Похожие слова». (Игра со зрителями «Столицы стран»)

Сделать рисунок по слову.

Изобразить действие по команде.

Работа с картой «Языки Европы».

«Семь слов».

Домашнее задание (Эмблема Дня Европейских языков)

Заключительная часть:
Интересные факты.

Родственные праздники.

