Ресурсы для учителей английского языка начальной школы.
Библиотека

Учебно-методические пособия
http://www.anglophile.ru/m_yonger.htm - Обзор учебных пособий: Primary learners
Вы изучаете английский язык в школе или вузе, занимаетесь с репетитором или изучаете иностранный язык самостоятельно? Вам необходимо подобрать учебные пособия, соответствующие уровню владения языком ваших учеников? Пожалуйста, ознакомьтесь с обзором лучших учебников британских издательств, представленных в нескольких категориях.
http://www.intense.ru/ - Bridge to English for Kids – Выпуск 4

Интерактивные обучающие DVD и компьютерные обучающие программы от издательства «Интенс»
http://www.english4u.com.ua/
Интернет-магазин не требует регистрации. Вам нужно только выбрать фильмы и заполнить небольшую форму, указав свои координаты и способ оплаты. Все фильмы отличного качества.
	Разделы магазина:
	· Фильмы на английском 

· Аудиокниги, курсы, TOEFL, международные экзамены... 

· Русские фильмы на английском
· Журналы English4U 


Конец формы

Методика
http://www.letterland.narod.ru/ - УМК «Magic English»

Хотите научиться или научить своего близкого читать по-английски? Причём процесс обучения будет быстрым (от двух дней до месяца в зависимости от способностей и возраста обучаемого), увлекательным и лёгким. Да вы не ошиблись - читать по-английски очень легко! Это посильно и увлекательно даже для 5 - 6 летнего ребёнка, если заниматься с ним по авторской системе раннего обучения английскому языку Татьяны Ивановны Ижогиной, доцента кафедры языков, литературы и искусства Института повышения квалификации и профессиональной переподготовки Ростовской области, разработавшей полный учебно-методический комплекс для раннего обучения английскому языку «MAGIC ENGLISH».
http://www.teachingenglish.org.uk
Здесь можно найти много интересных статей по разным аспектам методики преподавания английского языка 
Ресурсы

· Уроки, игры, песни
www.atozteacherstuff.com 

Бесплатные уроки on-line, уроки на каждый день, подсказки, статьи, тематические подборки, раздаточный печатный материал, игры

www.familyfun.go.com
Здесь вы можете найти разнообразные игры, пазлы, идеи для праздников, рецепты, раздаточный печатный материал и многое, многое другое…

www.billybear4kids
Хотите создать свой поздравительный сертификат для своих учащихся? Вы можете найти  это и еще много интересных идей на этом сайте.
www.eslkidstuff.com. – Classroom games and activities
Игры, раздаточный материал, песни, праздники, подсказки к уроку, статьи.
www.starfall.com
Совершенно потрясающий сайт для обучения чтению детей младшего школьного возраста. «Читалки» располагаются по возрастанию сложности, начиная с алфавита, далее чтение буквосочетаний и дифтонгов, фраз и целых предложений. Все записано на видео, можно смотреть, слушать, выполнять задания. Если у вас нет возможности посмотреть видео, распечатки прилагаются. Зайдите – вам понравится!

http://www.english4u.com.ua/
Коротенькие детские стишки, которые могут пригодится,  где угодно, когда угодно и , что самое главное очень подходят для начальной школы

http://www.teachingenglish.org.uk
Идеи для класса, которыми делятся учителя английского языка со всего мира. Информация размещена по трем секциям:

· Виды деятельности по видам речевой деятельности

· Подсказки, которые помогут спланировать интересный урок

· Планы уроков

http://www.teflgames.com
Welcome to our 'Free ESL Games and Quiz Corner'. Here you'll find interactive games, ESL activities and games for the classroom, online quizzes and hundreds of printable quiz questions in graded sets, including many sample question sets from our ESL board game Word Up. You'll also find excerpts from articles and books on using games in language learning plus links to many other ESL game and activity resources online.
http://esl.about.com - English Lesson Plans for ESL EFL Classes 
English lesson plans for beginner, intermediate and advanced levels including reading, writing, listening, grammar, speaking, pronunciation for adult and childrens' classes as well as Business English.
http://www.onestopenglish.com/
На сайте можно найти готовые уроки для любого уровня, от starter до advanced, для детей и взрослых, на разные темы. Сайт посещают преподаватели разных стран и делятся опытом, уроками, советами, курьезами и историями.
http://www.teachervision.fen.com/
Lesson Planning Center, Classroom Management, Teacher Tools, Email Newsletters, cross-curricular lessons and activities, etc.
http://www.learnenglish.de/Teachers/EnglishTeachers.htm
Handouts | Warm Up / Cool Down Ideas | Lesson Ideas | Forms | Skits for teaching | Tips Articles | Books

http://www.carol.hop.ru/
Используя выложенные материалы Вы сможете успешно продвигаться в английском, сначала изучаете какое-либо грамматическое правило, а затем читая тексты, рассказы или анекдоты :-), смотрите где используется та форма о которой Вы недавно узнали. Таким образом грамматическая конструкция прочно закрепляется в Вашей памяти. Другие методы и наиболее эффективные приемы усвоения лексики и грамматики Вы сможете узнать в разделе "Методики". Грамматика является основой, фундаментом языка. Без знания того как образуются слова и составляются предложения Вы не сможете полностью понять смысл фраз которые читаете или слышите, поэтому рекомендуем Вам изучить эти правила как бы ни трудны они были, или какими бы сложными они Вам не казались. Время и повторение сделают в конце концов свое дело. Успехов! Как говорят англичане, "I want and can!", или , "Where there`s a will there`s a way ".
· Статьи
www.eltnews.com
Здесь находится свыше 50 статей по обучении. Английскому языку детей младшего школьного возраста. Статьи небольшие, содержат подсказки к урокам, интересные идеи, советы.

www.atozteacherstuff.com 

Бесплатные уроки on-line, уроки на каждый день, подсказки, статьи, тематические подборки, раздаточный печатный материал, игры

http://www.english4u.com.ua/
Cтатьи на разные темы и не только по методике, и не только по начальной школе, наверное, даже не столько по начальной школе, сколько по общим вопросам изучения и преподавания английского языка. Здесь же вы можете найти статьи о знаменитостях со словарем в конце статьи, анекдоты.
http://www.teachingenglish.org.uk
Статьи по обучению произношению, статьи об использовании литературы на уроках английского языка, а также статьи об использовании различных ресурсов при  бучении всем видам речевой деятельности.
