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Переход общества на новую ступень развития – информационную – непосредственно связан с распространением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Как заявлено в «Декларации принципов», одном из документов, принятых на Всемирном Саммите по информационному обществу ЮНЕСКО, «построение информационного общества – глобальная задача в новом тысячелетии», где информационное общество понимается как «ориентированное на интересы людей, открытые для всех и направленное на развитие … общество, в котором каждый мог бы создавать информацию и знания, иметь к ним доступ, пользоваться и обмениваться ими, с тем чтобы дать отдельным лицам, общинам и народам возможность в полной мере реализовать свой потенциал<…>». Важная роль в развитии современного общества принадлежит процессу информатизации, особенность которого состоит в том, что информация и процессы, связанные с информацией (сбор, хранение, обработка, представление и т. д.), используются в качестве общественного продукта.  Информатизация общества – это не только модернизационный процесс, являющийся частью внутренней политики государства, но и процесс, способствующий интеграции страны в мировое информационное пространство.

Образование не может остаться в стороне от основных изменений в обществе, поэтому одним из приоритетных направлений информатизации общества становится процесс информатизации образования. (№2). Он предполагает использование возможностей информационных и коммуникационных технологий, методов и средств информатики для реализации идей развивающего обучения, интенсификации всех уровней учебно-воспитательного процесса, оптимизации методов обучения, повышения качества и эффективности обучения, а также активное использование технологий открытого образования. Соответственно внедрение ИКТ в деятельность образовательных учреждений всех уровней является первоочередной задачей, а ее решение во многом зависит от того, насколько подготовлены учителя к использованию информационных технологий в своей работе.
Можно утверждать, что на сегодняшний день уровень использования информационных технологий в сфере управления школой отстает от общих темпов информатизации образования. Это положение предопределяет необходимость комплексного решения проблемы внедрения информационных технологий в школу и предъявляет повышенные требования к уровню квалификации педагогических и руководящих кадров.
Информационно-образовательная среда ОУ рассматривается как важный фактор, обеспечивающий необходимое качество образования и предоставляющий необходимые условия для развития всех субъектов образовательного процесса. Употребление термина «информационная» образовательная среда подчеркивает значение современных информационных технологий как основного средства ее развития. (№3). Основным критерием качества информационно-образовательной среды является обеспечение образовательными возможностями всех субъектов образовательного процесса. Важнейшей характеристикой информационно-образовательной среды является ее интегративность и целостность.  Информационно-образовательная среда учебного учреждения должна реализовать: (№4)
интегрирующую функцию, т.е. создание «пространства возможностей» для всех участников образовательного процесса; объединение усилий педагогов и администрации для решения задач, поставленных перед современной школой; создание единой системы информационного обеспечения в учреждении.
дифференцирующую функцию, т.е. создание таких микросред («ниш»), которые позволят: каждому учителю - построить собственную траекторию совершенствования профессионального мастерства; учащемуся – иметь возможность для развития и самореализации  творческого потенциала; администратору образовательного учреждения – своевременно получать необходимую информацию для принятия эффективных управленческих решений.
В качестве основных характеристик информационного наполнения среды  выделяются (№5):
доступность информационных ресурсов и удобство их использования

системность, содержательность и полнота информации, достаточные для принятия управленческих решений;

точность, качество, достоверность информации, необходимые для отражения реального состояния объекта;
 надежность, т.е. защита информации от несанкционированного доступа, искажения;

актуальность, своевременность, практическая ценность информации, т.е. обеспечение ее ценности в момент использования.

Информационная образовательная среда ОУ является функциональным пространственным объединением информационных  субъектов образования: администрации, учителей, родителей, вышестоящих организаций, других учебных заведений и т.д.

Информационно-образовательная среда учреждения позволяет эффективно осваивать новые технологии, в свою очередь и информационно-коммуникационные технологии становятся главным фактором влияния на качество и содержание  среды. В самом общем виде единое информационное пространство образовательного учреждения представляет собой комплексную систему, в которой задействованы и на информационном уровне связаны между собой все участники учебного процесса. Для создания информационно-образовательной среды ОУ необходимо системное видение роли ИКТ в рамках информатизации образовательного учреждения, которое предполагает реализацию взаимосвязанных направлений-модулей.
В процессе развития информационно-образовательной среды в ОУ возникает ряд проблем, наиболее актуальными из которых являются (№6):
·   формирование ИКТ-компетентности педагогического коллектива (подготовку преподавателей и администрации)
·   разработка методики применения ИКТ в образовательном процессе (методическое обеспечение)

 ·   приобретение лицензионного системного и прикладного программного обеспечения (ПО), формирование школьной медиатеки(аппаратный комплекс - компьютеры, локальная сеть, доступ к Интернету; базовая программная платформа (операционная система и пакет офисных программ); прикладное программное обеспечение (энциклопедии, медиаресурсы, моделирование, управление административно-хозяйственным комплексом).

В качестве средств информатизации в педагогической практике используются информационные технологии (обучающие программы, текстовые и графические редакторы, электронные таблицы, мультимедиа, гипертекст), телекоммуникационные средства (средства связи, информацинно-поисковые системы Интернет, электронная почта, электронная конференцсвязь), а также программно-техническое (компьютер, принтер, сканер, проекционное оборудование, копировальная техника) и дидактическое обеспечение (целостные компьютеризированные учебные курсы, электронные учебники, пособия, словари и справочники). При этом средства информатизации рассматриваются не только как высокоэффективный педагогический инструмент, но и как средство оперативного доступа педагогов и обучающихся к научной и учебно-методической информации, находящейся в распределенных базах Интернет.
Активное использование средств информатизации в образовании требует нового взгляда на педагогический процесс. Информационные коммуникационные технологии являются одним из главных факторов развития содержания образования и управления педагогическим процессом, в то же время, уровень сформированности информационной культуры обучающих и обучающихся является одним из условий эффективности дистанционного обучения.
Информационная культура предполагает наличие у личности таких качеств как:
             1)  информационная грамотность. Она включает:

 а) стройную, логически связанную преемственную систему знаний информационных технологий, в том числе компьютерных; 
б) умения и навыки любой деятельности, связанной с информацией, а так же умения и навыки планирования своей деятельности, проектирования и построения информационных моделей, коммуникации, дисциплины общения и структурирования сообщений, использования современных технических средств в жизни;
              2) осознанную мотивацию личности на: 
а) удовлетворение своих информационных потребностей на базе знания информационных коммуникационных технологий; 
б) повышение своего общекультурного общеобразовательного и профессионального кругозора; в) развитие умений и навыков информационной деятельности и информационного общения на основе использования информационных коммуникационных технологий, в том числе и компьютерных;
              3) определенный стиль мышления, главные характеристики которого самостоятельность и креативность.
Вопросу модернизации образования в России уделяется много внимания как на правительственном, так и на общественном уровне. Реализация приоритетного национального проекта «Образование» доказывает важность проводимых реформ в образовательной среде. Один из аспектов данного проекта – это повышение ИКТ-компетентности учителей.

Опираясь на исследования ученых, можно сделать вывод о том, что наряду с находящимися на поверхности возможностями, которыми обладают ИКТ (процессы, использующие совокупность средств и методов сбора, обработки и передачи информации для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления), есть ряд скрытых развивающих возможностей (значимых в системе повышения квалификации учителей), которые состоят в следующем: (№7)
· трансформирование (преобразование) педагогической деятельности (пересмотр
традиционных установок обучения, поиск и выбор педагогических технологий, адекватных
ИКТ, переход к личностно-ориентированному обучению, культивирование педагогической
рефлексии);
· формирование сетевых педагогических сообществ на основе новых сервисов Интернет
(обмен педагогическим опытом, сетевое взаимодействие на основе обмена знаниями,
консультирование, создание коллективных гипертекстовых продуктов);
· обеспечение непрерывности процесса повышения квалификации учителей в области ИКТ (с
привлечением дистанционных образовательных технологий и новых сетевых сервисов);
· формирование нового типа мышления (самоорганизующий, общественный, экологический
тип мышления).
Когда мы говорим о реализации развивающего потенциала информационно-коммуникационных технологий в системе повышения квалификации учителей-предметников, то подразумеваем, что результатом реализации развивающего потенциала ИКТ является формирование и развитие ИКТ-компетентности учителя-предметника.
Формированию ИКТ-компетентности учителей-предметников уделяется в последнее время пристальное внимание.  Под компетенцией (подразумевая ИКТ-компетенции) А.А. Елизаров понимает совокупность знаний, умений и опыта деятельности, причём именно наличие такого опыта является определяющим по отношению к выполнению профессиональных функций.
О.Н. Шилова и М.Б. Лебедева определяют ИКТ-компетентность как способность индивида решать учебные, бытовые, профессиональные задачи с использованием информационных и коммуникационных технологий.
В.Ф. Бурмакина и И.Н.Фалина под ИКТ-компетенцией подразумевают уверенное владение всеми  составляющими навыками ИКТ-грамотности для решения возникающих вопросов в учебной и иной деятельности, при этом акцент делается на сформированность обобщенных познавательных, этических и технических навыков. 
Компетентность педагогов в области ИКТ рассматривается Л.Н.Горбуновой и А.М.Семибратовым "как готовность и способность педагога самостоятельно и ответственно использовать эти технологии в своей профессиональной деятельности".
Таким образом, (№8) под ИКТ-компетентностью учителя-предметника мы будем понимать личное качество учителя, проявляющееся в его готовности и способности самостоятельно использовать информационно-коммуникационные технологии в своей предметной деятельности. Процесс формирования ИКТ-компетентности учителя должен носить развивающий характер. Развитие ИКТ-компетентности проявляется в переходе на новый, более совершенный уровень компетенции.
Рассматривая различные подходы к уровням (этапам) формирования ИКТ-компетентости учителя, можно выделить следующие варианты: (№9) базовый и предметно-ориентированный уровень (по А.А. Елизарову); базовый, общий, профессиональный (по М.Б, Лебедевой и О.Н. Шиловой); базовый, углубленный, профессиональный (по И.А. Горюновой). 
Под базовым уровнем понимается инвариант знаний, умений и опыта, необходимый учителю-предметнику для решения образовательных задач, прежде всего, средствами технологий общего назначения. Предметно-ориентированный уровень предполагает освоение и формирование готовности к внедрению в образовательную деятельность специализированных технологий и ресурсов, разработанных в соответствии с требованиями к содержанию того или иного учебного предмета.
Формирование базовой ИКТ компетенции педагога не следует отождествлять с «компьютерным всео6учем» как изучением собственно ИКТ общего назначения. Поскольку ключевым моментом формирования компетенции является именно опыт деятельности, освоение учителем-предметником ИКТ общего назначения должно осуществляться в ходе моделирования подготовки дидактических средств и проектирования функционально ориентированных компонентов образовательной деятельности. Иначе говоря, образовательные программы, предусматривающие формирование и развитие базовой ИКТ компетенции учителя-предметника, необходимо должны предполагать реализацию контекстного обучения.
Уровни ИКТ-компетентностей Л.Н.Горбунова и А.И.Семибратов предлагают связать с упорядочиванием и разделением компетенций между учреждениями системы дополнительного профессионального образования (используя принцип распределенности). В связи с этим они рассматривают минимальный уровень – ИКТ-грамотность, ИКТ-умелость (медиальную компетентность), полную ИКТ-компетентность и повышение квалификации педагогических команд регионального уровня.
С учетом представленных выше вариантов были выделены следующие уровни образовательного процесса и соответствующие им уровни ИКТ-компетентности учителя-предметника, отраженные в таблице 1.

Таблица 1.

Формирование ИКТ-компетентности учителя-предметника

	Уровни о6разовательного процесса
пьного процесса

	Базовая ИКТ-подготовка
учителя-
предметника
Подготовка педогога-тьютора

Подготовка педагога-
консультанта по
ИКТ 
Подготовка консультанта-исследователя
по ИКТ


	I этап


	II этап


	III этап


	IV этап



	- наличие
представлений о
функционировании
ПК и дидактических
возможностях ИКТ

- овладение
методическими
основами
подготовки
наглядных и
дидактических
материалов
средствами Microsoft Office
- использование Интернета и
цифровых
образовательных
ресурсов в
педагогической
деятельности
- формирование
положительной
мотивации к использованию ИКТ
Формирование
базовой ИКТ-
компетентности
учителя-
предметника


	- овладение
методическими
приемами
использования ИКТ
в учебном процессе

- овладение
приемами
организации
дистанционного
повышения
квалификации и
послекурсовой
поддержки
учителей
- изучение основ
андрогогики

Формирование
организационно-
управленческой
ИКТ-
компетентности
учителя-предметника


	- овладение
способами создания.
апробирования,
корректировки и
анализа
учебных материалов

- овладение
приемами
организации
сетевого
взаимодействия

- изучение и
обобщение опыта
эффективного
использования ИКТ
в педагогической
деятельности

Формирование
предметно-
углубленной ИКТ-
компетентности
учителя™
предметника 


	- информационное и научно-
методическое сопровождение
всех ступеней информатизации
образовательного процесса в школе

- формирование умений
анализировать проблемы
информатизации
образовательного процесса

использованием ИКТ
- участие в формировании
сетевых педагогических
сообществ
- овладение приемами
разработки стратегических
планов творческого обновления
и реорганизации
образовательного процесса с
использованием ИКТ

Формирование
корпоративной ИКТ-
компетентности учителя-
предметника


	 Задачи образовательного процесса



Содержание базовой ИКТ компетенции учителя-предметника может быть описано в виде матрицы двумя группами диагностируемых показателей: наличием представлений и уровнем владения приёмами использования ИКТ общего назначения в специфике педагогической деятельности в соответствии с образовательными областями базисного учебного плана школы. (отображено в таблице №2)

  Таблица 2 

Матрица базовой компетенции учителя-предметника

	№
	Компоненты содержания
	Диагностируемые показатели

	1
	Наличие общих представлений в сфере ИКТ


	1. Представления о назначении и функционировании ПК, устройствах ввода-вывода информации, компьютерных сетях

2. Представления о гигиене компьютера и защите информации
3. Представления о возможностях использования ИКТ в образовательном процессе


	2
	Наличие представлений об электронных образовательных ресурсах

	Представления о номенклатуре и дидактических возможностях ресурсов, ориентированных на
предметно-профессиональную деятельность
(Формируются на основе аннотированных обзоров ресурсов по предметам обучения)


	3
	Владение интерфейсом операционной системы

	1. Приёмы выполнения файловых операций
2. Организация информационной среды как файловой системы
3. Приёмы ввода-вывода информации, включая печать документов и запись информации на
4. Техника установки и удаления приложений и электронных образовательных ресурсов


	4
	Наличие общих представлений в сфере
мультимедиа

	1. Общие представления об оцифровке звука и изображения
2. Представления о программных средствах записи, редактирования и воспроизведения звука и
изображения


	5
	Владение навыками пользователя офисных
технологий в контексте подготовки
дидактических средств по предметной
области и рабочих документов

	1. Ввод текста с клавиатуры и приёмы его форматирования
2. Вставка и форматирование таблиц
3. Подготовка простых текстовых документов, содержащих графические элементы, типовые приёмы
работы с встроенными инструментами векторной графики
4. Вставка форм, формирование опросов учащихся
5. Приёмы подготовки педагогически целесообразных презентаций

	6
	Владение техникой подготовки графических иллюстраций на основе растровой графики
	1.Представления о формировании и основных моделях отображения цвета
2. Представления о растровых форматах сохранения изображений

3. Приёмы сканирования изображений и их сохранение в растровых форматах, преобразование

4. Приёмы простейшей коррекции и оптимизации растровых изображений для последующего использования в презентациях и WеЬ-страницах
5. Приёмы работы с текстом в растровой графике

6. Приёмы работы с текстом в растровой графике

	8
	Владение основами технологии построения web-сайтов
	1. Представление о назначении, структуре, инструментах навигации и дизайне сайта
2. Представления о структуре WеЬ-страницы

3. Простейшие приёмы сайтостроения, обеспечивающие возможность представления образовательной информации в форме сайта - файловой системы


Кроме того, можно выделить составляющие информационной компетентности в профессиональной деятельности учителя (преподавателя). (таблица №3)

Таблица 3

Составляющие информационной компетентности в профессиональной деятельности учителя (преподавателя)

	Тема
	Базовый уровень
	Повышенный уровень

	1. ИКТ и новые модели обучения

	1.1. Информационные технологии обучения
	Знать
1.1.1.1.Новые информационные технологии обучения.
1.1.1.2.Принципы программной организации педагогической информации: электронные учебники, учебные сайты, базы данных, базы знаний.
1.1.1.3.Принципы интеграции новых информационных технологий и традиционных методов обучения.
	Уметь
1.1.2.1.Инициировать применение педагогическим коллективом новых информационных методов в учебном процессе.
1.1.2.2.Работать с электронными учебниками, учебными сайтами.
1.1.2.3.Готовить учебные, методические, информационные материалы.

	1.2. Применение ИКТ во внеучебной работе
	Знать
1.2.1.1.Принципы организации информационного центра образовательного учреждения.
1.2.1.2.Принципы автоматизация деятельности библиотеки.
1.2.1.3.Принципы организации  телевизионной сети учреждения, радиоузла.
	Уметь
1.2.2.1.Организовать работу информационного центра.
1.2.2.2.Организовать автоматизацию библиотеки.
1.2.2.3.Организовать создание и работу средств информации учреждения с применение ИКТ. 
1.2.2.4.Организовать дистанционные формы консультирования учащихся.

	2. Применение ИКТ в учебном процессе

	2.1.Использование цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) и электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в образовательной деятельности
	Знать
2.1.1.1.Основные ЦОР и ЭОР по предмету.
Уметь
2.1.1.2.Загружать и устанавливать ЭОР с сайта ФЦИОР.
2.1.1.3.Комбинировать различные ЦОР и ЭОР при изучении определенной темы.
	Уметь
2.1.2.1.Оценивать дизайн и эргономичность ЦОР.
2.1.2.2.Оценивать содержательное наполнение ЦОР с точки зрения соответствия образовательным стандартам и другим нормативным документам.
2.1.2.3.Подбирать материалы к занятию, используя различные ЦОР.
2.1.2.4.Подбирать материалы для самостоятельной работы учащихся, используя различные ЦОР.
2.1.2.5.Подбирать материалы для самостоятельной работы по предмету, используя различные ЦОР.
2.1.2.6.Разрабатывать занятия разных типов с использованием ЦОР.
2.1.2.7.Адаптировать материалы ЦОР для учащихся с разным уровнем успеваемости с целью индивидуализации обучения.
2.1.2.8.Осуществлять мониторинг эффективности применения материалов ЦОР в учебном процессе.
2.1.2.9.Разрабатывать концепцию и дидактическую карту-план при создании собственных ЭОР.
2.1.2.10.Разрабатывать собственные ЭОР.

	2.2.Использование сетевых технологий в образовательной деятельности
	Знать
2.2.1.1.Общие Интернет-ресурсы образовательного назначения.
2.2.1.2.Интернет-ресурсы по предмету.
2.1.3.Принципы сетевого этикета.
Уметь
2.2.1.4.Уметь использовать поисковые системы для подбора материала к занятиям.
2.2.1.5.Уметь пользоваться каталогами и Интернет-порталами образовательной тематики.
2.2.1.6.Применять принципы сетевого этикета
	Знать
2.2.2.1.Возможности социальных сервисов Веб 2.0. в учебной деятельности.
Уметь
2.2.2.2.Участвовать в предметных форумах и телеконференциях.
2.2.2.3.Участвовать в учебных телекоммуникационных проектах. 
2.2.2.4.Находить и использовать электронные учебники.
2.2.2.5.Обеспечивать безопасную работу учащихся в Интернет.
2.2.2.6.Использовать возможности социальных сервисов Веб 2.0. в учебной деятельности.
2.2.2.7.Использовать коммуникационные программы в целях профессиональной деятельности.
2.2.2.8.Создавать (отбирать) содержание для дистанционных курсов.

	2.3.Использование ИКТ для оценки знаний учащихся
	Уметь
2.3.1.1.Использовать компьютерные тесты.
2.3.1.2.Использовать материалы ЦОР.
	Уметь
2.3.2.1.Рассчитывать время, необходимое для выполнения учащимися заданного теста.
2.3.2.2.Разрабатывать тесты.
2.3.2.3.Обрабатывать результаты тестирования.
2.3.2.4.Использовать нетестовые формы контроля.

	2.4.Использование средств ТСО
	 
	Уметь
2.4.2.1.Использовать интерактивные доски (составлять сценарии для работы с такими досками).
2.4.2.2.Использовать цифровую технику (фотокамеры, видеокамеры, др.).
2.4.2.3.Использовать коммуникационные устройства.
2.4.2.4.Использовать GPS.
2.4.2.5.Использовать для проведения опытов оборудование, подключаемое к компьютеру.

	2.5.Использование ИКТ для тематического планирования по предмету
	Уметь
2.5.1.1.Использовать специализированное программное обеспечение для планирования учебной деятельности.
	Уметь
2.5.2.1.Использовать для указанной цели прикладное ПО общего назначения.

	2.6.Использование ИКТ в профессиональной деятельности классного руководителя
	Уметь
2.6.1.1.Заполнять электронный журнал.
2.6.1.2.Использовать специализированное программное обеспечение.
	Уметь
2.6.2.1.Размещать информацию для родителей в Интернет.
2.6.2.2.Вести веб-страницы класса (группы) на сайте учебного заведения.
2.6.2.3.Использовать ИКТ при проведении классного часа, внеучебного мероприятия.

	2.7.Использование элементов дистанционного обучения
	Знать
2.7.1.1.Знать принципы организации дистанционного обучения.
Уметь
2.7.1.2.Подбирать для учащихся ресурсы для работы в микрогруппах, самостоятельной работы и др.
	Уметь
2.7.2.1.Использовать элементы дистанционного обучения при работе с сильными и со слабо успевающими учащимися.


Для решения задачи мониторинга и сертификации компьютерной грамотности и ИКТ компетентности в российской системе непрерывного образования коллективом авторов была разработана (№10) инновационная модель тестирования, в основе которой лежит концепция двухуровневой оценки знаний, навыков и умений испытуемого.

На первом этапе тестирования оценивается компьютерная грамотность - элементарные знания об устройстве ЭВМ и возможностях работы с компьютером. Наиболее подходящим методом оценки компьютерной грамотности является традиционное тестирование или "знаниевый тест" (Knowledge-Based Test), включающий вопросы типа "единичный выбор", "множественный выбор" и т.д. Данный вид тестирования активно применяется в электронном образовании, а также в некоторых программах сертификации, например, ECDL.

Второй этап тестирования предназначен для оценки ИКТ-компетентности - знаний и навыков более высокого порядка, познавательных способностей испытуемого и его умения справляться с задачами, возникающими в реальной жизни. Компетентность - это деятельностные индивидуальные способности и качества личности, определяющие ее возможность принимать правильные решения, творчески и эффективно решать задачи, которые возникают перед ней в процессе продуктивной деятельности, а также умение ориентироваться в организационной среде.
Одной из целей национального проекта «Образование» является создание в образовательных учреждениях (и в учреждениях общего образования в первую очередь) ИКТ-насыщенной среды, то есть образовательной среды, насыщенной аппаратными и программными средствами информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). И возможности этой среды должны использоваться учителями всех предметов для развития у учащихся информационной компетентности и информационной культуры, для собственного профессионального развития. Это важно, так как информационная компетентность учащихся является одной из ключевых компетентностей, которые призвана формировать школа у своих учеников; информационная компетентность учителя – компонентом профессиональной компетентности учителя; а информационная культура – неотъемлемым качеством любого человека современного общества.        Понятие ИКТ-насыщенной образова​тельной среды впервые на​чали широко использовать в проекте «Информатизация системы образования» (ИСО). Рас​пространение новых информационных технологий, цифровых образовательных ресурсов и инструментов преобразуют образовательную среду  в мультимедийную  интерактивную среду обучения и сегодня говорят  о развитии ИКТ-насыщенной образовательной среды.

Что же такое ИКТ- насыщенная образовательная среда?

Сегодня представление о «правильной» организации ИКТ-насыщенной образовательной среды заключается в том, что она включает в себя: (№11)
· автоматизированные места paботы учителя (подключенный к Интернет компьютер с проектором, цифровой доской);

· электронную учительскую с рабочими местами для педагогов;

· автоматизированные рабочие места школьной администрации;

· автоматизированные рабочие места для проведения лабораторных работ, оформления результатов проектной работы и т. д.;
· зоны свободного доступа к компьютерам в школе (например, в медиатеке) единый информационный портал (школьный портал) позволяющий решать все задачи информационного обеспечения, которые возникают в ходе планирования и реализации индивидуализированного образовательного процесса, а также при оценке его результативности,
· горячую линию для непрерывной технической поддержки всех пользователей
· систему постоянного технического обслуживания мобильных рабочих мест (включая замену вышедших из строя компьютеров за счет использования обменного фонда).
(№12) Важнейшими задачами внедрения информационных технологий в учебно-воспитательный процесс являются:

1. Обеспечение образовательных учреждений (ОУ)  средствами информационно-технической поддержки процесса образования;

2. Развитие телекоммуникаций, использование Интернет-технологий;

3. Автоматизация  системы управления школой;

4. Формирование и совершенствование информационно-коммуникативной компетенции педагогов
Педагогами из Санкт-Петербурга было разработано положение об ИКТ-среде как объекте инфраструктуры образовательного учреждения. Согласно этому документу, целью создания ИКТ-среды являются:
· Обеспечение технологических условий для осуществления эффективного образовательного процесса;

· Разработка, хранение и использование информационных ресурсов для достижения целей образовательного процесса и управления образовательным учреждением;

· Реализация прав участников образовательного процесса на эффективное использование средств информатизации с целью повышения качества учебной и профессиональной деятельности и формирования информационной культуры;

· Повышение эффективности управления образовательным учреждением.

ИКТ-среда – системный объект, который состоит из взаимосвязанных программных и технических компонентов. Назначение этой среды – создание условий и предоставление ресурсов, которые обеспечивают:

· Осуществление образовательного процесса;

· Организацию деятельности и управление образовательным учреждением;

· Взаимодействие участников образовательного процесса.

Способствуя осуществлению образовательного процесса, ИКТ-среда решает следующие задачи:
· создание условий для использования в образовательном процессе имеющихся средств ИКТ;

· компьютерная визуализация учебной информации и моделирование изучаемых объектов;

· автоматизированный мониторинг и контроль качества результатов образовательного процесса;

· создание условий для подготовки дидактических материалов;

· обеспечение доступа участников образовательного процесса к информационным ресурсам;

·     подготовка и участие учащихся в дистанционных проектах, олимпиадах и конкурсах.

Способствуя взаимодействию участников образовательного процесса, ИКТ-среда решает следующие задачи:

· информационное взаимодействие учащихся и учителей (с помощью электронной почты, чатов  и т. д.);

· обеспечение быстрой обратной связи между родителями учащихся и педагогическим персоналом образовательного учреждения;

· обеспечение доступа родителей учащихся к персональным данным и данным о результатах обучения и воспитания ребенка, а также о его личных достижениях.

Таким образом, современные информационные и коммуникационные технологии открывают доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, дают совершенно новые возможности для творчества учителя.

За последнее десятилетие педагогам школ пришлось освоить компетентностный подход к обучению, новые образовательные стандарты, существенно расширить формы проведения уроков, сделав акцент на формы, стимулирующие познавательную активность школьника, направленные на формирование навыков самостоятельной работы, т. е. реализующие деятельностный подход в обучении; освоить проектную методику, научиться работать в режиме новых информационных технологий. Меняются формы итогового контроля — вводится Единый государственный экзамен — опять надо заново учиться самому учителю. Это-то, наверное, и определяет особенность нашего времени. Учиться постоянно, не давать себе «почивать на лаврах», иначе рискуешь отстать от жизни, — вот то главное, что характеризует современное состояние учителя.
Приход новых информационных технологий и коммуникаций (ТИК) в учебный мир, появляется из новых парадигм в воспитании. На самом деле они обращаются к отношению учитель-ученик, добавляя новых посредников: компьютер и новые технологии. Такая «добавка» предполагает сразу, что педагоги будут чувствовать себя комфортно с новыми информационными технологиями и коммуникациями и что обучающиеся будут мотивированы по отношению к новому обучению. Внедрение новых технологий не только заставляет размышлять над вопросами: «чему учить?», «зачем учить?», «как учить?», но и привносит еще один вопрос: «Как учить результативно?», на него необходимо дать ответ уже сегодня.

В настоящее время общество уже изменило свои приоритеты, возникло понятие постиндустриального общества (общества информационного), оно в большей степени заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни.


Данные активно проводимых сегодня опросов показывают, что, несмотря на теоретическое признание большинством учителей необходимости медиаобразования школьников, важности внедрения современных средств массовой информации и коммуникации в учебно-воспитательный процесс, достаточно высок процент тех, кто использует медиа в своей работе очень редко или не использует вообще. К такому положению дел приводит, вероятно, целый комплекс причин, и отсутствие мотивации педагогов к использованию современных технических средств в учебно-воспитательной работе играет здесь не последнюю роль. Следовательно, формирование у преподавателя интереса к техническим достижениям последних лет, адекватного представления о новой роли, которую он будет реализовывать в постоянно меняющихся информационных условиях, является, на наш взгляд, ключевым моментом переподготовки кадров для современной общеобразовательной школы. Наряду с мотивационным компонентом в структуре готовности педагога к использованию электронных медиа в учебно-воспитательном процессе можно выделить следующие: (№13)
· целевой (четкое представление о целях и возможностях использования электронных медиа в процессе преподавания конкретной дисциплины);

· информационный (знание современных медиа, соответствующих им продуктов и ресурсов, дидактических и воспитательных возможностей, психолого-педагогических особенностей и способов использования);

· деятельностный (умение работать с различными электронными средствами и создавать собственные медиапродукты учебного назначения).

Профессиональное совершенствование учителей – важнейшая составляющая процесса модернизации образования и привнесения в педагогическую практику новых методов обучения, связанных с ИКТ. Владение учителями информационно-коммуникационными технологиями и успешное использование этих технологий в их профессиональной деятельности сможет в корне изменить действующую модель школьного обучения, переориентировав ее на соответствие нормам, как технологическим, так и образовательным, информационного общества.
