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ИПМ №1

Актуальность темы:

Целесообразность внедрения системы личностно ориентированного обучения учащихся в практику преподавания английскому языку обусловлена следующими факторами: 
1) запросом общества (новые политические, экономические, социальные условия, широкая альтернативность, конкурентная борьба, трансформация ценностных ориентации и общественных установок требуют прихода молодых, инициативных, всесторонне образованных кадров, обладающих гибким мышлением, творческим подходом, способных к вариативности поведения); 
2) запросом личности, её потребностью в самовыражении, интеллектуальном развитии, реализации творческого потенциала; 
3) динамизмом общественной жизни (в связи с постоянно растущим потоком информации ни увеличение объёма программ, ни возрастание сроков обучения не в состоянии обеспечить должный образовательный эффект, и тот запас общенаучных и специальных знаний, которыми овладевает современный школьник, завтра вполне может оказаться недостаточным. Поэтому необходимо формировать у учащихся способность к самостоятельному поиску нужных знаний, воспитывать у них потребность к постоянному самообразованию и творчеству). 
В то же время использование традиционных методов обучения, характеризующиеся шаблонным построением урока, усредненным подходом к обучаемым, нерациональным использованием времени на уроке, низким уровнем обратной связи с учащимися,  не обеспечивает достаточной речевой деятельности каждого ученика на уроке, развитию коммуникативной компетенции, его самостоятельной активности.

Актуальность внедрения личностно-ориентированной системы обучения в практику преподавания английского языка обуславливается следующими факторами: 


- изменением социально-политических условий, демократизацией сферы образования, пересмотром существующих приоритетов и необходимостью поиска в связи с этим инновационных парадигм; 
- требованиями повышения эффективности процесса обучения и поиском альтернативных дидактических форм; 
- стремлением педагогов к максимальному удовлетворению образовательных запросов учащихся, раскрытию их потенциалов и недостаточной разработанностью подходов, способных обеспечить данный результат; 
- усилением интереса к системе личностно ориентированного обучения, к положениям гуманистической психологии; 
- возникновением потребности к пересмотру отношений субъектов процесса обучения  и недостаточной разработанностью форм и методов взаимодействия учителя и ученика, оценочной деятельности. 
Указанные противоречия обусловили актуальность темы

 « Использование личностно-ориентированной системы обучения в преподавании английскому языку» 
Проблема опыта:
- каковы специфика личностно ориентированного обучения учащихся в преподавании английскому языку и особенности  проектирования соответствующих педагогических средств и  технологий. 

Цель опыта:
- Определение методических средств и технологий, обеспечивающих личностное развитие ученика, повышение эффективности процесса обучения английскому языку. 
Гипотеза апробации опыта:
- применение методических средств и  технологий личностно ориентированного обучения позволит более эффективно выполнять социальный заказ общества и личностный образовательный заказ учащихся, так как предлагаемые действия максимально способствует индивидуальному развитию школьников (развивает предметные способности, повышает нормативные показатели интеллектуального развития, содействует становлению креативности учеников). Использование методических средств и  технологий личностно ориентированного обучения учащихся  будет результативным, если оно: 
-  будет строиться на основе рационального сочетания современных педагогических технологий; 
- организует познавательную деятельность учащихся посредством самообучения, самодиагностики и самокоррекции результатов; 
- будет конструироваться с учётом индивидуального стиля работы школьников, их склонностей, потребностей и возможностей; 
- обеспечит целостность, проблемность, гибкость и актуальность содержания обучения; 
- будет опираться на современную субъект-субъектную психолого-педагогическую парадигму, строиться на принципах субъект-субъектного взаимодействия между учителем и учениками, на основе сотрудничества, открытости и свободы выбора, при согласовании обучающего стиля учителя и когнитивного стиля ученика. 
Проблема и цель апробации опыта определили следующие задачи: 
- проанализировать состояние проблемы в педагогической теории и практике, выявить её перспективы и тенденции развития; 
- уточнить сущность понятий  «личностно ориентированное обучение в преподавании английскому языку», «педагогическая технология личностно ориентированного обучения в преподавании английскому языку »; «система оценивания в личностно-ориентированной системе обучения»; 
- выявить принципы проектирования, этапы и условия результативности средств и педагогических технологий личностно ориентированного обучения учащихся в преподавании английскому языку;
- выявить педагогические технологии, элементы которых применимы в  личностно ориентированном обучении в преиодавании английскому языку;

-выявить элементы в системе оценивания, которые применимы в личностно ориентированном обучении; 
- экспериментально проверить результативность  педагогических средств и  технологий личностно ориентированного обучения. 

- экспериментально проверить результативность элементов системы оценивания личностно ориентированного обучения.

Для проверки выдвинутой гипотезы и решения поставленных задач планируется использовать следующие методы: 
- теоретический анализ педагогической, научно-методической и методологической литературы; 
- изучение и обобщение инновационного педагогического опыта; 
- опытно-экспериментальная работа с использованием таких средств мониторинга, как: наблюдение за учебным процессом, опросные методы (беседы, анкетирование), анализ результатов деятельности учащихся, тестирование, статистическая обработка полученных данных, их качественный анализ. 

ИПМ №2

Теоретическая интерпретация опыта


Сущность опыта

Современной альтернативой традиционной классно-урочной системе является система личностно ориентированного обучения, воплощающего идеи гуманистической философии, психологии и педагогики. Данная система позволяет формировать важное качество человека быть субъектом, творцом своего жизненного пути; учит школьников инициативно и ответственно осуществлять все виды активности (познавательной, социальной, творческой и так далее). Ребенок в системе личностно ориентированной педагогики открыт для восприятия нового опыта, способен на осознанный и ответственный выбор в разнообразных жизненных ситуациях.

Условия формирования опыта:

Личностно-оирентированное обучение ставит в центр всей образовательной системы личность обучаемого, обеспечение комфортных, бесконфликтных условий ее развития, реализацию ее природных потенциалов. Учащийся не просто субъект, но субъект приоритетный; он  цель образовательной системы, а не средство достижения чего-либо отвлеченного.

 Исходя из данной трактовки цели личностно-ориентированного обучения определяются его основные человекообразующие функции:

- гуманитарная, суть которой состоит в признании самоценности человека и обеспечение его физического и нравственного здоровья 

-культуросозидательная. Которая направлена на сохранение передачу. Воспроизведение и развитие культуры средствами образования

-социализация, которая предполагает обеспечение усвоения и воспроизводства индивидом социального опыта. Необходимого и достаточного для безболезненного вхождения человека в жизнь общества.

Реализация этих функций не может осуществляться в условиях авторитарного стиля ,в ориентированном образовании предполагается иная позиция педагога:

-оптимистический подход к ребенку, стремлением видеть перспективы развития личностного потенциала ребенка и умение максимально стимулировать это развитие ребенка им же самим с помощью адекватных средств

-опора на личностный смысл и интересы( познавательные и социальные) каждого ребенка в учении содействие их обретению и развитию.

Теоретическая база опыта

Одной из современных проблем является разработка системы личностно ориентированного образования, базирующейся на эмпирических (опыт учителей-новаторов) и теоретических (психологические, педагогические, философские исследования личности) предпосылках; реализующей в полной мере превентивную функцию (подготовка человека к жизни в эпоху кризисов) и противопоставляющей усредненному традиционному классно-урочному подходу личностно окрашенный и индивидуально ориентированный инновационный вариант педагогического процесса. 

Понятие личностно ориентированного обучения прочно вошло в педагогический арсенал в девяностые годы двадцатого столетия в связи с изменением общественного сознания и переносом акцентов в учебно-воспитательном процессе на общечеловеческие ценности. В качестве исторических предпосылок вопроса выступают взгляды мыслителей Древней Греции (Протагор, Сократ, Платон, Аристотель) и представителей эпохи Возрождения (например, Г. Гуарини; X. Л. Вивес; Ф. Рабле; М. Монтень; Т. Мор; Т. Кампанелла). Истоки вопроса, как показывает обзор литературы, находятся в работах таких выдающихся русских педагогов, как К.Д. Ушинский, К.Н. Вентцель. На необходимость гуманизации учебно-воспитательного процесса указывал  Сухомлинский, подчеркивая, что построение педагогического процесса не может осуществляться без учета индивидуальности учащегося («.У каждого воспитанника должен быть свой личный подъем на вершину моральной доблести, свой взлет, свой накал, свое данковское мгновение горения сердца. Привести каждого человека к этому - в этом смысл» деятельности учителя ). Основной принцип личностно ориентированной педагогики - не программа, а ребенок должен определять качество и количество обучения - созвучен с взглядами зарубежных дидактов: Я.А. Коменского, И. Песталоцци , Дж. Дьюи [66] и других. 
К возникновению и развитию идей личностно ориентированного обучения привели также труды отечественных и иностранных психологов. Благодаря работам Л.И. Анцыферовой  В.В. Давыдова, А.Г. Ковалева, А.В. Петровского, СЮ. Степанова, В.В. Столина и других рассматриваемая концепция обогатилась представлениями о функциях личности в жизнедеятельности человека; взглядами о специфической природе личностного уровня человеческой психики, о смысловой сфере, рефлексии, переживании и диалоге как механизмах образования личностного опыта. Большой вклад внесли представители гуманистической психологии, они заложили основу для разработки инновационной педагогической концепции, кардинально отличающейся от традиционного подхода. 
( Гуманистическая парадигма . Основная модальность ученика- когнитивная, передача и усвоение информации; проживание, обретение индивидуального опыта. 
Роль учителя- ключевая фигура процесса, которая контролирует процесс; фасилитатор, обслуживает процесс. )
В своих трудах психологи, в частности А. Маслоу, неоднократно подчеркивали, что только стремление к развитию, к личностному росту, то есть к самоактуализации есть основа индивидуального и общественного развития, тогда как остановка личностного роста - это смерть для человека как личности, для его «самости». Отечественные исследователи Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев, развивая идеи о праве учащихся на самостоятельность в учебной деятельности, обосновали необходимость деятельностного подхода в обучении для развития личности.

 Таким образом, для подготовки школьников к самостоятельной жизни нужно по мере возможностей вовлекать учащихся в разнообразные виды деятельности, переводить ребят в позицию субъектов познания, труда и общения. Такое положение обусловлено еще и тем, что деятельность является связующим звеном между личностью и объективным миром, и посредством нее человек, изменяя мир, изменяется сам.
В последние годы интерес к личностно ориентированному подходу усилился. Выдающиеся психологи, дидакты, педагоги-новаторы изучают данный вопрос. Исследованиями в указанной сфере занимаются, в частности, Е.В. Бондаревская, В.В. Гузеев,  И.С. Якиманская. Категории личностно ориентированного обучения освещены в работах Ю.К. Бабанского, Л.В. Занкова,  М.Н.Скаткина и других. 
Технологизации процесса обучения посвящены труды В.П. Беспалько, А.С. Границкой,  Г.К. Селевко, В.В. Серикова, В.А. Сластенина,  и других. 
Перечисленные авторы решают задачу повышения эффективности процесса обучения в рамках класса.

Теоретико-методологическая основа исследования: философские, психолого-педагогические идеи о сущности человека, формах и механизмах его субъективной активности, психологические исследования личности (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, А.В. Петровский, С.Л. Рубинштейн и другие);

 концепции гуманистической педагогики и психологии (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс и другие);

системный подход к организации учебно-воспитательного процесса (Ю.К. Бабанский, B.C. Леднев, И.Я. Лернер и другие); 

исследования системы личностно ориентированного обучения (Е.В. Бондаревская, В.В. Гузеев, Н.Е. Мажар, В.В. Орлов, Г.Е. Сенькина, В.В. Сериков, В.А. Ситаров, А.П. Тряпицына, И.С. Якиманская и другие);

 концепции педагогического проектирования (В.П. Беспалько, В.В. Гузеев, М.В. Кларин, М.И. Махмутов, В.М. Монахов, Н.Г. Руденко, Г.К. Селевко, В.А. Сластенин, П.И. Третьяков и другие);

 идеи развивающего обучения (В.В. Давыдов, Л.В. Занков и другие); 

Новизна опыт
 Внедрение личностно-ориентированной системы обучения будет успешным если будут внесены соответствующие изменения в:

- планировании,
- содержании учебного материала,
- изменение образовательной среды,
- способов деятельности учащихся на уроке.
Научная новизна и теоретическое значение апробации опыта определяются тем, что: 
- уточнена сущность понятий: «личностно ориентированное обучение », «педагогическая технология личностно ориентированного обучения»; « технология коллективного обучения» 
-  обоснована значимость педагогической технологии личностно ориентированного обучения учащихся  как средства активизации школьников и подготовки их к самореализации в новых социально-экономических условиях;  
- выявлены современные педагогические технологии, элементы которых применимы в личностно ориентированного обучения при обучении английскому языку; 

Продуктивность

Практическая значимость выполненного исследования состоит в том, что: 
-  выработанные подходы к отбору содержания, форм и методов обучения личностно ориентированного обучения могут быть использованы практикующим педагогом общеобразовательного учреждения для организации личностно ориентированного обучения ,  
- изложенный материал может применяться в системе дополнительного образования; 
- экспериментальный материал ( разработки уроков, алгоритмы работы с различными видами заданий) может быть использован учителем для организации обучения в рамках

ИПМ №3

Содержание опыта:

Для реализации данных задач потребовалось внести следующие изменения:

1)  при планирование уроков изменилась формулировка общеобразовательных целей: 

- в практике преподавания они чаще всего формулируются в терминах того, что учитель планирует сделать в классе( сформировать умения навыки, развить, научить) такие формулировки целей урока содержат описание деятельности учителя, а не учащихся и не ориентирует их на достижение личностно значимого результата. В личностно-ориентированном обучении цели должны быть ориентированы на некий реально достижимый обозримый и привлекательный  для школьников результат и формулироваться в терминах деятельности. Учитель прогнозирует, что обучаемый сможет сказать или понять на изучаемом языке по окончании того или иного отрезка учебного времени(урока, серии уроков).Такой подход заставляет преподавателя ставить перед собой реалистичные цели степень достижения которых легко отслеживать так как они воплощаются в некий конечный продукт и могут быть оценены:

-не сформировать у  учащихся лексические навыки, а научить учащихся использовать изученную лексику, рассказывая о.. 

-не развивать навыки поискового чтения , а научить отыскивать в тексте для чтения основные факты по заданию учителя

-не сформировать умение делать монологическое высказывание , а к концу урока учащиеся смогут сделать монологическое высказывание (описание) о..

 Как видно из приведенных примеров. Сама формулировка цели содержит указание на речевой продукт, ожидаемый от учащегося к концу урока

Для  хорошего осмысления целей учителем  и принятия их школьниками, сообщая учащимся цели данного урока, потребовалось сформулировать их еще более конкретно:

-вы научитесь рассказывать о своем любимом питомце что станет ясно, почему вы его считаете самым лучшим и тд.

2)  при  использование УМК  уроки, планируемые в строгом соответствии с рекомендациями авторов  УМК, но без адаптации материалов к конкретной учебной ситуации, конкретным учащимся, не обеспечат необходимых условий для успешной реализации целей обучения иностранным языкам, зафиксированных в программе. Качественные учебные материалы являются одним из важнейших компонентов учебного процесса факторам профессионального развития самого учителя.  Хорошо изучив личностные особенности и потребности своих учеников, потребовалось использовать материалы учебника в той мере в какой это необходимо для реализации целей урока, что исключило бездумное и безответственное прохождение учебника.

3) при выборе оптимальных средств и форм работы потребовалось: 
- организовывает познавательную деятельность учащихся посредством самообучения, самодиагностики и самокоррекции результатов; 
-  учитывать индивидуальный стиль работы школьников, их склонности, потребности и возможности; 
 
- опираться на современную субъект-субъектную психолого-педагогическую парадигму, которая строится на принципах субъект-субъектного взаимодействия между учителем и учениками, на основе сотрудничества, открытости и свободы выбора, при согласовании обучающего стиля учителя и когнитивного стиля ученика.

4) Каждому ребёнку для развития и самореализации нужна образовательная среда, включающая:

- организацию и использование учебного материала разного содержания, вида и формы;

-предоставление ученику свободы выбора способов выполнения учебных заданий;

- создание условий для творчества в самостоятельной и коллективной деятельности;

- постоянное внимание педагога к анализу и оценке индивидуальных способов учебной работы, побуждающих ученика к осознанию им не только результата, но и процесса своей работы;

- особую подготовку учителя к систематическому осуществлению такой работы на уроке, в ходе организации индивидуальных занятий;

- организацию уроков с использованием групповых и индивидуальных занятий в целях активизации практической деятельности учащихся

ИПМ № 4

Технологии личностно ориентированной системы обучения:

Использование технологии коллективного взаимодействия в паре и группе позволяет реализовать личностно - ориентированный подход в обучении иностранного языка, который относится к гуманистическому направлению в педагогике. Основной принцип этого направления: в центре обучения должен находиться ученик, а не учитель, деятельность познания, а не преподавания.

 УМК» New Millennium»  строит свое планирование с использованием элементов данной технологии, так как обсуждение одной информации с несколькими сменными партнерами увеличивает число ассоциативных связей. А следовательно, обеспечивает более прочные знания.

Прием «Интервью» используется на всех этапах обучения английскому языку в данном УМК:

 Дается задание опросить всех участников группы с тем, чтобы выяснить их мнение на проблему, суждение, ответы на поставленные вопросы. Работают одновременно. Затем результаты, итоги опроса  обсуждаются всеми. Этот прием способствует интенсивной речевой тренировке. 

 Интересной формой интервью являются тесты. Вопросы теста на карточках распределяются между участниками. Индивидуальные результаты собираются вместе.

Одной из форм является обмен информацией. Информация об актуальных событиях содержится на карточках. Задача: расспросить об этих событиях участников своей группы и сообщить классу.

Другая форма предполагает работу над текстом. Текст разбит на части. Когда все члены презентовали свои части и прослушали части информации, провожу тестирование.

Прием «Поиск пары» используется для активизации материала на ранней ступени обучения и  предполагает найти союзника, то есть того, кто думает так же, как и ты, что указано в задании. Например, «найди того, кто считает, что …».

В практике преподавания английскому языку используются пары однотипного и разнотипного состава
Однотипные пары, сильный ученик- сильный ученик, средне сильный ученик – средне сильный ученик, устойчиво средний – устойчиво средний

Разнотипные пары, сильный – среднесильный, устойчиво средний – сильный, успевающий лучше – успевающий слабее, а так же учитель – ученик.

Главная задача работы в паре заключается в том, что каждый ее ученик

обязан обучить другого тому, чем владеет лучше своего товарища.

Алгоритм действия учащихся в группе: 

1. определение цели и задач предстоящей деятельности). 
2. распределение обязанности и выбор приёмов деятельности и средств. 

3. Организация самостоятельной работы. 

4. Выдвижение предложений, версий. Гипотез, нахождение способов проверки. 

5. Проверка правильности решения. 

6. Анализ образцового текста, а также собственного или написанного товарищем. 

7. Ответы на вопросы по тексту учебника и постановка вопросов самими учащимися. Работа по таблице. 

8. Свёртывание и развёртывание лингвистической информации. 

9. Сочинение на лингвистическую тему. 

10. Лингвистическое моделирование на основе правил орфографии и пунктуации. 

11. Диалог на лингвистическую тему. 

12. Учебная лингвистическая задача. 

13. Подготовка самодиктантов и разработка взаимодиктантов. 

14. Само- и взаимоконтроль. 15. Само- и взаимооценка. 
 Что касается технологии обучения т.е определенным образом организованной серии/системы приемов, то наиболее адекватным поставленной задаче является метод проектов. Именно эта технология в наибольшей степени нацелена на развитие личности школьников, их самостоятельности, творчества. Она позволяет сочетать все режимы работы: индивидуальный, парный, групповой, коллективный. Метод проектов способствует активизации всех сфер личности школьника- его интеллектуальной и эмоциональной сфер и сферы практической деятельности, создает условия для развития активных самостоятельных проявлений и творчества. а также позволяет повысить продуктивность обучения, его практическую направленность

-постановка проблемы,
-определение путей ее решения и характера личного участия,
-поиск нужной информации,
- организация/оформление в целях предъявления другим участникам проекта,
-коллективное осуждение,
- коррекция, поиск дополнительной информации,
- оформление конечного продукта,
- подготовка выставки, конференции,
- презентация продукта с приглашением гостей.
Все это позволяет раскрыть потенциальные возможности ученика , повышает его мотивацию к изучению английского языка

  Обработка информации в целях ее презентации предполагает ее обобщение и развитие таких творческих умений, как умение представить отобранную информацию в виде таблицы, схемы, снабдить рисунками/ фотографиями и т.п. Таким образом проектная деятельность включает элементы исследовательской и эстетической деятельности. Работа над проектом увлекает если не всех, то подавляющее большинство учащихся, лает возможность на английском языке решения проблемных вопросов, интересных школьникам . Это перевод процесса познания в деятельность, направленную на социальную адаптацию.

