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С начала нового учебного года полным ходом начнется работа, связанная с подготовкой учащихся к итоговой аттестации по английскому языку за курс основной  и средней школы. Данная итоговая аттестация предполагает три формы проведения: основная школа – традиционную и в форме ГИА, средняя общеобразовательная – формат ЕГЭ.
Если говорить о едином государственном экзамене, то многие вопросы, волновавшие учителей города, были рассмотрены на городских площадках и сегодня к этой проблеме мы возвращаться не будем. Нас больше волнует итоговая аттестация девятиклассников. 
Государственная итоговая аттестация (ГИА) - это форма государственной оценки освоения выпускниками основных общеобразовательных учебных программ. Основной целью ГИА было внедрить в общеобразовательную сферу единые стандарты оценки знаний выпускников. Такая методика уже успешно применяется во многих развитых странах. В нашей стране актуальность ГИА вызвана необходимостью искоренить предвзятое отношение к выпускникам. Положительным моментом можно отметить то, что данная схема позволяет справедливо отнестись к уровню знаний каждого конкретного выпускника. Возможно, у ГИА есть много противников, однако сторонники считают, что введение такой системы способно повысить общеобразовательный уровень нации, а, соответственно, Россия получит более образованную молодежь, что впоследствии скажется на социально-экономическом развитии государства.
 ГИА проводится в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ).  Следует отметить, что единый государственный экзамен одновременно является выпускным школьным экзаменом и вступительным в Высшее учебное заведение. Характерной особенностью государственной итоговой аттестации является то, что ЕГЭ проводится по всей территории России, и в процессе его проведения применяются задания одного типа и единые принципы оценки качества. По результатам ГИА выпускники на руки получают свидетельства о сдаче ЕГЭ, которые содержат полученные в разрезе сдаваемых дисциплин баллы. 

Единый государственный экзамен в 9 классе (ГИА) проводится по следующим дисциплинам: русский язык и математика (как говорилось - обязательные), иностранный язык (английский, французский, немецкий, испанский), биология, физика, химия, литература, история, география, обществознание и информатика. 

Выпускные задания по каждой отдельной дисциплине подразделяются на 3 блока: A, B и С. Блок А заданий государственной итоговой аттестации включает в себя контрольные вопросы в виде тестов, которые предусматривают выбор одного варианта ответа из четырех предложенных. Задания, размещенные в блоке В, требуют предоставления короткого ответа, включающего в себя несколько слов, чисел или букв. При этом ответы, которые выпускник отметил в блоках заданий А и В заполняются на специальном бланке и подлежат проверке с помощью компьютера. 
В блоке С размещено несколько заданий, на которые нужно предоставить достаточно развернутые ответы. Это может быть решение задачи, написание сочинения в соответствии с предложенной тематикой либо предоставление полного ответа на поставленный вопрос. 
Выполнение каждого задания подлежит оцениванию в 1 балл, эти баллы суммируются, и выводится так называемый первичный балл выпускника. Microsoft Power Point
Итоговая аттестация, представленная новыми формами, имеет свои проблемные зоны, которые требуют решений от учителя и педагогического коллектива в целом. 
 Проблемы, выделенные в ходе анализа результатов ЕГЭ 2009 года: 

- недостаточное использование для подготовки учащихся открытого сегмента федерального банка тестовых заданий.  Для этого учителям, как правило, не хватает ни возможностей использования Интернета, ни личной активности, ни заинтересованности  в подготовке учащихся к ЕГЭ. Отсюда и не самые лучшие результаты.

- необходимость переработки рабочих программ педагогов для усиления использования тестовых технологий;

- отсутствие системы стимулов, позволяющих эффективно влиять на подготовку к  ЕГЭ в школе и обеспечивающих достижения поставленных целях.
К вопросу о ЕГЭ. 
В полном соответствии с законами организационной психологии, которые утверждают, что любая попытка что-либо изменить в устоявшейся практике человека вызывает первичную реакцию отрицания, мы наблюдаем, что число яростных противников ЕГЭ понемногу уменьшается, во всяком случае их голоса несколько тише и наступает следующий этап – попыток конструктивного осмысления плюсов и минусов, тактических и стратегических последствий.

Сегодня многие из нас задаются вопросом: как же успешно подготовить учащихся к сдаче единого государственного экзамена? Какие условия следует учитывать, а в ряде случаев – целенаправленно изменять? Согласно проведённых исследований, главным внутренним ресурсом школы при подготовке к ЕГЭ является изменение педагогической позиции учителя. Один из устойчивых профессиональных стереотипов педагогов – это стремление подготовить абсолютно всех школьников к достижению высоких результатов. По мнению исследователей, более целесообразно перенаправить учительские усилия на достижение конкретным школьником нужных именно ему или возможно для него самого результатов. Тогда “тройка” на ЕГЭ становится не менее важным и значимым достижением учителя и ученика, чем “пятёрка”. А главное – учащиеся постепенно учатся соизмерять свои притязания и возможности и ответственно выбирать соответствующую образовательную траекторию.

От каких факторов зависит подготовка выпускников? 

· диагностика уровня подготовки учащихся должна начинаться не позднее 9-го класса

· в основе диагностики должны лежать единые оценочные эталоны

· необходимость создания условий для освоения выпускниками навыков адекватной самооценки

Многие образовательные учреждения составляют свои стратегии, программы и системы работы по подготовке уч-ся к успешной сдаче экзаменов итоговой аттестации. Подобные разработки определяют деятельность всех участников образовательного процесса, начиная с администрации школы и заканчивая учеником. Особая роль отводится учитель – предметнику.

Направления работы по подготовке к итоговой аттестации в форме ЕГЭ Учителя_предметники 
· Изучение и анализ КИМов итоговой аттестации в форме ЕГЭ. 

· Подбор материалов по подготовке учащихся к итоговой аттестации. 

· Проведение консультаций по предмету. 

· Обучение учащихся 11_х классов по заполнению бланков ответов ЕГЭ. 

· Подготовка и периодическое обновление стенда «Готовимся к экзамену» по предмету. 

· Обучение на курсах МИОО по подготовке и проведению итоговой аттестации в форме ЕГЭ. 

· Работа с Интернет-ресурсами по подготовке к итоговой аттестации. 

· Формирование программы по подготовке к итоговой аттестации выпускников. 

· Подготовка опорных конспектов по основным вопросам курса и видам учебных умений. 

· Формирование общеучебных навыков. 
Сталкиваясь с реальностью учитель, задумывается, прежде всего, о том, как использовать урочное время продуктивно, как спроектировать временное пространство урока так, чтобы это было более эффективным. Возникает необходимость организации и проектирования современного урока. 
Критерии эффективности современного урока
· Обучение через открытие

· Самоопределение обучаемого к выполнению той или иной образовательной деятельности.

· Наличие дискуссий, характеризующихся различными  точками зрения по изучаемым вопросам, сопоставлением их, поиском за счет обсуждения истинной точки зрения.

· Развитие личности

· Способность ученика проектировать предстоящую деятельность, быть ее субъектом

· Демократичность, открытость 

· Осознание учеником деятельности: того как, каким способом получен результат, какие при этом встречались затруднения, как они были устранены, и что чувствовал  ученик при этом.

· Моделирование жизненно важных профессиональных затруднений в образовательном пространстве и поиск путей их решения.

· Позволяет ученикам в коллективном поиске приходить к открытию 

· Ученик испытывает радость от преодоленной трудности учения, будь то: задача, пример, правило, закон, теорема или  -   выведенное самостоятельно понятие.

· Педагог ведет учащегося по пути субъективного открытия, он управляет проблемно – поисковой или исследовательской деятельностью учащегося.
Ресурсы развития современного урока:

По мнению ученых на современном этапе развития педагогической науки существуют весомые основания для изменения урока. Ими являются педагогические ресурсы, или условия, которые могут обеспечить преобразование продукта и новое качество образования. 

21 век, в котором мы живем, называют информационным. Он характеризуется ведущим положением информации и средств ее обработки – информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ), которые могут рассматриваться как ресурсы. Заметные достижения в области информатики привели к прочному внедрению средств ИКТ в образовательный процесс. И “Концепция модернизации российского образования ” подтверждает этот факт: “Для достижения нового качества образования будет осуществляться информатизация образования и оптимизация методов обучения”. 

На мой взгляд, использование ИКТ дает возможность доступа, анализа, оценивания огромного потока информации, возможность обмена опытом работы, возможность учащимся общаться со сверстниками из разных стран, возможность дистанционного образования и участия в конкурсах и олимпиадах. Раскрываются огромные возможности компьютера как средства обучения. Компьютерные обучающие программы помогают осознать языковые явления, формировать лингвистические способности, создавать коммуникативные ситуации, автоматизировать языковые и речевые действия, а также обеспечивают реализацию индивидуального подхода и интенсификацию самостоятельной работы учащихся.

Помимо использования мультимедийных обучающих программ, компьютер является незаменимым помощником для подготовки и проведения тестирования, мониторинга учебного процесса, подготовки дидактического материала, информационного наполнения компьютерных уроков. 

Бесспорно, средства информационной и проектной технологии позволяют радикально и эффективно изменить любой урок, а урок английского языка особенно. 

Первый помощник в этом – Интернет. Он рассматривается как уникальное средство развития учащихся и как неоценимая помощь учителю в подготовке и проведении уроков по страноведению. Доступ к сети Интернет практически снял проблему недостатка аутентичных мультимедийных ресурсов, необходимых для познавательных и эффективных занятий, учитывающих современные тенденции развития английского языка, страноведческие реалии и требования, предъявляемые к учебному материалу в условиях нового содержания образования [1]. 
Интернет создает социокультурную и языковую среду, предоставляя коммуникативные программы (чаты, почта и т.д.), дает возможность виртуально побывать в той или иной стране, предоставляет возможность участия в различных проектах, в том числе и в зарубежных. 
Возможности применять ресурсы Сети при обучении различным видам речевой деятельности на уроке поистине безграничны [4]. 

Так, при обучении аудированию могут быть использованы сайты различных фирм (например, AT&T Labs), на которых введенный печатный текст по любой тематике может быть озвучен даже на разных диалектах заданного иностранного языка. 

При обучении чтению в Интернете возможно посещение веб-страниц иностранных газет, которые предоставляют возможность познакомится с новостями и пообщаться с авторами статей. Особенно популярен среди преподавателей английского языка сайт Британской телерадиовещательной корпорации БиБиСи.

Для установления дружеской переписки при обучении письму можно сделать запрос в систему TESL-L и получить адреса коренных англичан или иностранцев, изучающих английский язык. 

Существуют и страноведческие сайты, такие как City Net, Wild-e, Metro Link, где представлены карты городов и тексты об их достопримечательностях, что также полезно применять на уроках. 
Определяя выводы и перспективы, стоит отметить, что в недалеком будущем для решения учебно-воспитательных задач в обучении английскому языку возможно использование новейших сетевых технологий, например, IP-телефонии с возможностью передачи не только звука, но и видео в режиме реального времени, а также дистанционное обучение. На современном этапе важно и создание информационного банка электронных пособий в рамках учебного заведения, города, округа; обобщение опыта работы по проектной технологии и ИКТ креативно мыслящих и творчески работающих учителей. Актуальным остается применение проектной технологии на уроках английского языка и во внеклассной работе.
Уроки развивающего контроля как средство подготовки к ЕГЭ

Как сформировать у обучающихся умение работать в ситуации "контроля над знанием", в частности контроля успешного выполнения заданий ЕГЭ. Этому могут помочь специально организованные уроки.
Даже те ученики, которые имеют высокий уровень предметной подготовки, часто сталкиваются с рядом проблем, как только речь заходит о любых формах аттестации. Особенно серьезными эти проблемы могут быть при сдаче выпускных или вступительных экзаменов, результаты которых существенно влияют на будущую карьеру выпускников. Таким учащимся всегда нужна была помощь, без которой им трудно достигнуть успеха в условиях внешнего контроля. Введение ЕГЭ еще больше обострило эти проблемы.

Многих пугает то, что вплоть до сдачи ЕГЭ трудно определить свою готовность к этому экзамену и соответственно меры, которые надо принять для ее коррекции. К тому же, проведение ЕГЭ в форме дидактического теста может вызвать существенные затруднения даже у сильных учащихся. Это связанно с тем, что тестовая культура в российском образовании развита слабо, у школьников нет необходимых элементарных навыков, которые дают возможность получать высокие результаты при проведении тестовых форм контроля.

Таким образом, проблемы, с которыми могут столкнуться учащиеся при сдаче ЕГЭ, можно условно разделить на три основные группы:

· отсутствие необходимого уровня предметной подготовки; 

· отсутствие необходимой тестовой культуры; 

· эмоциональные проблемы, не позволяющие демонстрировать умения в непривычных условиях. 

Механизмом решения всех трех групп проблем могут стать уроки развивающего контроля, которые проводятся в завершение крупных разделов курса. Их главная задача – формирование у обучающихся способностей к осуществлению контроля изученного учебного материала – решается путем написания школьниками контрольных работ и их рефлексивного анализа. Уроки развивающего контроля предполагают организацию деятельности ученика в соответствии со следующей структурой:

· написание учащимися варианта контрольной работы; 

· сопоставление с объективно обоснованным эталоном выполнения этой работы; 

· оценка учащимися результата сопоставления в соответствии с ранее установленными критериями. 

При проведении контрольной работы акцент делается прежде всего на согласование критериев оценивания результатов учебной деятельности, их применение и фиксирование полученного результата сопоставления в форме отметки.

Содержание итоговых контрольных работ на данных уроках по объему в 2–3 раза превышает обычные самостоятельные работы. Поэтому на уроки развивающего контроля отводится два занятия. На первом – учащиеся пишут контрольную работу и проводят ее критериальное оценивание, на втором – делают рефлексивный анализ выполненной работы и коррекцию допущенных в ней ошибок. Перерыв между занятиями должен быть 1–2 дня. Это время необходимо учителю для проверки результатов контрольных работ учащихся.

В зависимости от того, у кого находится эталонный вариант (критерии) выполнения контрольной работы, различают следующие формы организации уроков развивающего контроля:

· самоконтроль – эталонный вариант предлагается ученику для сравнения и самостоятельного оценивания собственного варианта; 

· взаимоконтроль – держателем эталона являются ученики, которые проверяют работы друг друга. Способность к самооценке формируется на основе последующей проверки учащимся справедливости выставленной ему оценки и рефлексивного анализа допущенных при оценивании ошибок; 

· педагогический контроль – эталон находится у педагога. Способность к самооценке формируется путем согласования с учителем результата, на основе ранее установленных критериев и рефлексивного анализа допущенных ошибок. 
Вопрос контроля и оценочного инструментария.

Оценивание - это сбор и анализ информации о достижениях учащихся. Оно определяет, что учащиеся знают, понимают, могут делать, ощущать на разных этапах процесса обучения. Учащиеся и учителя активно участвуют в процессе оценивания, что способствует развитию критического мышления и навыков самооценивания.

Оценивание - 
-   является частью планирования процесса обучения
-   включает учителей, учащихся и родителей
-   является текущим и итоговым
-   использует различные стратегии и инструменты
-   обеспечивает возможности для рефлексии по результатам обучения
-   демонстрирует прогресс учащихся
-   способствует развитию программы.
Цели оценивания:
-   повышение эффективности процесса обучения учащихся;
-   обеспечение информацией о достижениях учащихся;
- получение    возможности    оценить    эффективность    программы    и применяемых технологий обучения.

.  Структура оценивания.
Школьное сообщество придерживается следующей структуры оценивания:
Предварительное  оценивание-это  определение  уже  имеющихся знаний перед  изучением   той   или   иной   темы   для   наиболее   эффективного планирования действий.
Текущее   оценивание   -   оценивание   в   ходе   учебного   процесса   для корректировки преподавания.
Итоговое оценивание - это оценивание в конце учебного процесса или его этапа для определения достижений учащихся и оценки эффективности программы.
Эффективное оценивание позволяет учащимся:
- поделиться своим обучением и пониманием с другими:
-   использовать многообразие стилей обучения, типов мыслительной
деятельности и способностей для выражения своего понимания;
-   знать и понимать критерии оценивания, что в свою очередь позволяет прогнозировать результат;
-   участвовать в рефлексии, оценивая себя и своих сверстников;
-   использовать знания для решения реальных задач; выражать разные точки зрения;
-   анализировать своё продвижение.
Эффективное оценивание позволяет учителям:
-   планировать в соответствии с потребностями учащихся и учителей;
-   разработать критерии, которые способствуют получению качественных результатов;
-   собрать информацию для дальнейшего анализа;
-   улучшить качество преподавания;
-   принимать во внимание индивидуальные особенности каждого ученика;
-   использовать разнообразные подходы и инструменты оценивания,
Еще одной из форм подготовки учащихся к итоговой аттестации является репетиционное тестирование по стандартизированным тестам и технологиям. Оно, как правило, проводится по сигнальным образцам тестов текущего года, предоставляемым Центром тестирования в феврале—марте каждого года. Это необходимо для того, чтобы учащиеся смогли ознакомиться с уровнем трудности заданий, структурой тестов, особенностями используемых тестовых форм, объемом контролируемого содержания, освоили методику предъявления ответов на задания теста, получили навык работы при отсутствии учителя–предметника и др.

Итоговые тесты занимают особое место в контрольно–оценочных системах, потому что результаты итогового тестирования используются для принятия определенных управленческих решений, связанных с выставлением итоговых баллов, аттестацией либо с переводом учащихся на очередную ступень обучения. Целью итогового тестирования является оценка результатов учебной деятельности после освоения всей программы курса, когда устанавливается соответствие между уровнем учебных достижений и требованиями образовательных стандартов. Такое тестирование проводится стандартизированными тестами и процедурами, обладающими необходимыми свойствами педагогических измерителей: обоснованностью, объективностью и сопоставимостью результатов по единой шкале оценок. Обоснованность достигается репрезентативным отображением требований стандартов в содержании тестов за счет включения достаточно большого числа заданий. Объективность обусловлена одинаковыми условиями контроля для всех учащихся (одинаковые по содержанию и уровню трудности тесты; одинаковые время проведения и время работы; дистанцированность контроля от учителя–предметника; единые методы обработки бланков ответов, шкалирования и оценивания результатов). В таких условиях тестовые баллы всех участников обладают одними и теми же свойствами, а следовательно, сопоставимостью, являющейся одним из существенных преимуществ тестового контроля.

Введение технологий массового тестирования выводит обучающегося в открытое образовательное и контрольно–оценочное пространство. Тестирование по своей природе не может быть направлено против интересов личности, поскольку способствует объективности оценки результатов обучения, помогает ликвидировать обнаруженные пробелы в знаниях. Оно позволяет не только получить объективную информацию о качестве знаний и умений учащихся, но и определить наиболее слабо усвоенные разделы, темы, отдельные вопросы и своевременно скорректировать процесс обучения.
Среди принятых в зарубежной практике образования подходов к оценке качества учебных достижений наиболее перспективным является динамический. Оценка качества учебных достижений при таком подходе строится на выявлении тех изменений в подготовке обучаемых, которые идентифицируются как улучшение знаний и умений. Для этого необходимо прежде всего систематически отслеживать изменения в подготовке обучающихся. Реализация такого подхода невозможна без осуществления эффективного мониторинга учебных достижений. При этом глубинный смысл тестового контроля заключается не в одноразовых процедурах тестирования и получении индивидуальной оценки обучающимся, а в создании целостной системы обучения, развития и контроля, мониторинга и анализа качества образования, основанных на объективных результатах независимого контроля.  Важным является и тот факт, что именно тестовый контроль, проводимый независимо от тех, кто обучает школьников, рассматривается как научно обоснованная система внешних контрольно–оценочных процедур, обеспечивающих объективность результатов,

В апреле-июне 2010 года государственная (итоговая) аттестация в форме ЕГЭ проводилась по 14 общеобразовательным предметам во всех 83 субъектах Российской Федерации и в 49 иностранных государствах (для школ при посольствах, военных частях Российской Федерации и др.). 
Общее количество участников ЕГЭ составило 877 246 чел., при этом общее количество проведенных экзаменов составило 2 885 457. 
Основная часть участников успешно справилась с экзаменом. На 100 баллов выполнили работу 2834 участника ЕГЭ.  Результаты  единого государственного экзамена по иностранным языкам (английский, французский, немецкий) утверждены решением государственной экзаменационной комиссии Оренбургской области от 10.06.2010 № 12. В экзамене по английскому языку приняли участие 452 человека. Средний балл составил 57 (2009 - 60). Не преодолели минимальный порог 17 человек (3,8%). В городе ЕГЭ по английскому языку сдавали 107 человек, 3 человека получили неудовлетворительную отметку (2,8%). Процент успеваемости составил – 97,2. Средний балл по городу 59,5, по области 57.
План работы клуба “TEACHING ENGLISH” на 2010-2011 учебный год.

Заседание клуба для учителей «Teaching English»:
 «Использование интерактивных технологий с целью повышения познавательной деятельности учащихся при изучении ИЯ» – ярмарка педагогических идей, школа 15, 20.10.2010

«Современное планирование процесса обучения иностранному языку. Методическая карта урока» - педагогический ринг, гимназия №1, 13.12.2010

«Оценочный инструментарий учителя при подготовке  учащихся 7-10 классов общеобразовательных школ к аттестации.» - методологическая мастерская СОШ №1, 01.03.2011
